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E
υτυχής που επίθητείας του προχωρά το

μεγαλύτερο έργο αναβάθμισηςτου Εθνι-

κού Συστήματος Υγείας των τελευταίων

δεκαετιών δηλώνει ο Αδωνις Γεωργιάδης στη
συνέντευξή του στη Realnews . Παράλληλα, ο

υπουργόςΥγείας επισημαίνει ότι τα μέτρα για
να μειωθεί η ταλαιπωρία των πολιτών έχουν

αρχίσει να αποδίδουν, καθώς παρατηρείται
ήδη μείωση 17% στον μέσο χρόνο αναμονής
στα εξωτερικά ιατρεία .

Παρά τηνπρόσφατηδημοσκοπική ανάκαμ-
ψητηςΝέαςΔημοκρατίας, ο πήχυςτης αυτο-

δυναμίας δείχνει να είναι ακόμη μακριά από

τα ποσοστά του κυβερνώντος κόμματος. Εξε-

τάζετε ως κυβέρνηση την αλλαγή του εκλογι
κού νόμου; Εκτιμάτε ότι υπάρχουν κόμματα
μετα οποία θα μπορούσατε να συνεργαστεί-
τε σε κυβερνητικό επίπεδο;

Νομίζω ότι τη συζήτηση περί αλλαγής του

εκλογικού νόμου την έχει κλείσει ο ίδιος ο

πρωθυπουργός. Αρα, εγώ δεν έχω να προ-
σθέσω τίποτα πάνω σε αυτό . Αυτή τη στιγ
μή δεν βλέπω κανένα κόμμα με το οποίο θα

μπορούσαμε να συνεργαστούμε σε κυβερ
νητικό επίπεδο, καθ' όσοντο μεν ΠΑΣΟΚαρ-
νείται οποιαδήποτε συνεργασία μαζί μας,
τα κόμματα δεξιότερα της Νέας Δη-

μοκρατίας δεν είναι κόμματα άξια

λόγου για κυβερνητική συνεργασία

και τα κόμματα της Αριστεράς είναι

πολιτικοί μας αντίπαλοι . Επομένως,
δεν βλέπω αυτή τη στιγμή να υπάρ-

χουν σοβαρές πιθανότητεςγια αυτό

που με ρωτάτε.

Το υπέρογκα υψηλό κόστος των ε-
νοικίων παραμένει το υπ' αριθμόν έ-
να πρόβλημα τηςσυντριπτικής πλειο-

νότηταςτωνσυμπολιτώνμας, παρά τα
πρόσφατα μέτρα οικονομικής στήρι-
ξης. Εξετάζετε μια συνολικότερη πα-

ρέμβαση στο στεγαστικό;

Αδωνις ΓεωργιάδηςΥπουργός Υγείας

Μέχρι τον Ιούνιο του 2026 θα έχουν ολο-

κληρωθεί όλες οι σχετικές εργασίες σε όλα

τα νοσοκομεία και σε όλα τα Κέντρα Υγεί

ας. Το ΕΣΥ αλλάζει, γίνεται πολύ καλύτερο,

ανακαινίζεται πλήρως. Είμαι ένας πάρα που

λύ ευτυχής υπουργός Υγείας, διότι επί θη-

τείας μου θα γίνει το μεγαλύτερο έργο α-

ναβάθμισης του ΕΣΥ των τελευταίων δεκα-

ετιών. Αυτό μπορεί σε πολλούςνα μην αρέ
σει, αλλά αυτή είναι η πραγματικότητα και

όποιος μπαίνει σε ένα νοσοκομείο το βλέ-

πει με τα ίδια του τα μάτια .

Ο Πότε προγραμματίζεται να επεκταθεί η ε-

φαρμογή του My health app, ώστε τα ραντε
βού σε γιατρό να μπορέσουν να συμπεριλά-

βουν και αυτούς που είναι σενοσοκομεία και
ΚέντραΥγείαςεκτόςτου ΕΟΠΥΥ; Ποια είναι τα

επόμενα βήματα στη διαδικασία ψηφιοποί-
ησης τηςΥγείας;

Τα Κέντρα Υγείας έχουν ήδη συμπεριλη

φθεί στα ραντεβού . Αυτά που περιμένου-
με να συνδεθούν είναι και τα νοσοκομεία .

Πιστεύουμε ότι το πολύ μέχρι τις 15 Ιουνί

ου, ίσως και λίγο νωρίτερα, θα έχουν συν-

δεθεί και τα νοσοκομεία . Με τη σύνδεση

των νοσοκομείων, των Κέντρων Υγείας και

τωνγιατρώντου ΕΟΠΥΥ σε μία ενιαία πλατ-

φόρμα , θα δίνουμεγια πρώτη φορά τη δυ-

νατότητα σε όλουςτους συμπολίτες μαςνα
κλείνουν ραντεβού εύκολα και δωρεάν με

συμβεβλημένο γιατρό σε οποιαδήποτε δη-

« Προχωράμε
το μεγαλύτερο

έργο αναβάθμισης
του ΕΣΥ»

Νομίζω ότι η κυβέρνηση έχει πάρει

ήδη πολύ γενναία μέτρα στήριξης
των ευάλωτων νοικοκυριών σε σχέ

ση με την άνοδο της τιμής των ενοι-
κίων. Θέλω να σημειώσω ότι η αύξη

ση τηςτιμήςτων ενοικίων απηχείτην άνοδο

της αξίαςτωνακινήτων . Τηντελευταία εξαε

τία , όλοι οι ιδιοκτήτεςακινήτωνστην Ελλάδα

έχουν βρεθεί με πολύ μεγαλύτερη περιου-
σία από ό,τι πριν. Αυτό απηχεί στα ενοίκια .

Αρα υπάρχει και η μία όψη, υπάρχει και η

άλλη . Ως προς τους ευάλωτους συμπολίτες

μας, η κυβέρνηση έχει λάβει πολλά μέτρα

και ο ίδιος ο πρωθυπουργός, αν χρειαστεί,
θα λάβει και άλλα, γιατί είναι ένα ζήτημα το
οποίο απασχολεί τον ίδιο πάρα πολύ, σχε-

δόν σε κάθε συζήτηση την οποία κάνουμε .

ΟΜπορείνα συμφωνήσει ηκυβερνητική πλει-

οψηφία σεενδεχόμενοαίτηματου ΠΑΣΟΚγια
σύσταση προανακριτικής επιτροπήςγια κα-
κούργημα σε βάρος του πρώην υπουργού,

Κώστα Αχ . Καραμανλή; Θα ακολουθηθεί και
σεαυτήν την περίπτωση το λεγόμενο «μοντέ

λο Τριαντόπουλου»;

Δεν έχω καμία εμπλοκή στις κοινοβου-
λευτικές διαδικασίες που αφορούν το πα-

ρόν ζήτημα, το οποίο μου θέτετε . Οταν δω

τις σχετικές προτάσειςστη Βουλή, θα κληθώ

και εγώ ως βουλευτήςνα αποφασίσω, αλλά

προς το παρόν δεν μπορώ να σας πω τίπο-

τα για αυτό που με ρωτάτε . Δεν με αφορά .

Οι απόψεις μου για τον κύριο Καραμανλή
είναι γνωστές.

Τα θέματα ασφάλειας και άμυνας βρέθη-
καν στην κορυφή της ατζέντας στα πρόσφα-

τα ραντεβού του πρωθυπουργού σε Βερολί-

«Μέχρι τον Ιούνιο του 2026 θα έχουν
ολοκληρωθεί όλες οι σχετικές εργασίες σε όλα

τα νοσοκομεία και σε όλα τα Κέντρα Υγείας»

να και Ρώμη, αλλά και στις επαφές που ανα-

μένεται να έχει ο Κυριάκος Μητσοτάκης στη
Νέα Υόρκη τα επόμενα 24ωρα .

Η ελληνική εξωτερική πολιτική, ιδιαίτερα την
περίοδο που διανύουμε, έχει να αντιμετω
πίσει ορισμένες πολύ μεγάλες προκλήσεις.

Πρώτον, η σαφής ισχυροποίηση τηςΤουρ-

κίας με τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή και

στη Συρία . Δεύτερον, η αντικειμενικά μεγά-
λη ενίσχυση τηςΤουρκίαςστοντομέα τηςα-

μυντικής βιομηχανίας. Τρίτον, η μεγάλη α-

δυναμία των χωρών της Ευρώπης, κάτι το
οποίο της δίνει ένα επιπλέον πλεονέκτημα .

Αρα, δεν είναι εύκολογια καμία ελληνική κυ

βέρνηση να μπορέσει να ισορροπήσει πάνω

σε όλες αυτές τις αντικρουόμενες αρχές . Ο

κύριος πρωθυπουργός κάνει μια πραγματι-
κά πολύ μεγάλη προσπάθεια για να μπορέ

σει να εξηγήσει στους πάντες ότι είναι πα-

ράλογο μια χώρα που απειλεί μια σύμμα-
χο χώρα του ΝΑΤΟ και μια χώρα-μέλος της
Ευρωπαϊκής Ενωσης με casus belli και που

κατέχει παράνομα έδαφος άλλης χώρας-μέ-

λους της Ευρωπαϊκής Ενωσης, μετά την πα-

ράνομη εισβολή και κατοχή του 1974, να

είναι ταυτόχρονα στρατηγικός και συμμα-

χικός εταίρος στην αμυντική ομπρέλα . Επα-

ναλαμβάνω, όμως, ότι θα πρέπει να γνωρί-

ζουμε πως η Τουρκία αυτή τη στιγμή διανύ-

ει μια περίοδο μεγάλης ενίσχυσης τηςγεω-
πολιτικής της κατάστασης.• Πώς θα πρέπει να αντιμετωπίσει η χώρα

μας πρωτοβουλίες για πιθανή συμπερίληψη
της Τουρκίας στην ευρωπαϊκή αμυντική αρ-
χιτεκτονική; Θεωρείτε εφικτή τη διατήρηση
των «ήρεμωννερών στο Αιγαίο; Εκτιμάτε ό-
τι έχει αποδώσει ο ελληνοτουρκικός διάλογος
τωντελευταίων δύο ετών;

Ο ελληνοτουρκικόςδιάλογοςέχει αποδώσει .

Εχουμε δύοχρόνια ηρεμίας. Η ηρεμία είναι

κάτι που χρειάζεται η Ελλάδα, γιατίσυμβάλ-

λει στην οικονομική μας πρόοδο και στην οι-

κονομική μας ανάπτυξη που έχουμε απόλυ-

τη ανάγκη, χωρίςνα έχουμε μέχρι στιγμήςα-

πεμπολήσει κανένα κυριαρχικό μαςδικαίω-

μα . Αρα , ναι, έχει αποδώσει ως στρατηγική .•Ο πρωθυπουργός έχει αναγάγει την ανα-

βάθμιση του ΕΣΥσε ένα από τα βασικά πολιτι-

κά στοιχήματα τηςτετραετίας που διανύουμε.

Πότε θα ολοκληρωθεί η διαδικασία ανακαίνι-
σης τωννοσοκομείων και των ΚέντρωνΥγείας

ανά τηνεπικράτεια;

μόσια δομή . Είμαι πολύ υπερήφανος
για αυτό, λειτουργεί εξαιρετικά . Μά
λιστα , οι ενστάσεις που είχε αρχικά η

ΕΝΙ ΕΟΠΥΥ και είχε στραφεί στο δικα-

στήριο για να ακυρώσει την πλατφόρ
μα έχουν πλέον αρθεί, οι σχέσεις μας
έχουν αποκατασταθεί και προχωράμε

όλοι μαζίγια να παρέχουμε τις καλύτε

ρες υπηρεσίες υγείας στους ασθενείς.

Μείζον ζήτημα είναι και ο εξορθο-

λογισμόςτου συστήματοςεφημεριών
στα νοσοκομεία, ώστε να περιοριστεί
η ταλαιπωρία των ασθενών. Ποιες πα-

ρεμβάσεις εξετάζετε;
Από τηναρχή τηςδεύτερηςθητείαςμου

στο υπουργείο Υγείαςδεσμεύτηκα ένα-
ντι του ελληνικού λαού ότι θα κάνω το

πανγια να μειώσωτη μεγάλη ταλαιπω-

ρία που αισθάνονται οι ασθενείς κατά

τις μεγάλες εφημερίες. Για αυτόν τον

λόγο έχουμε θέσει σε εφαρμογή το πιο συ

γκροτημένο και πυκνό σε μέτρα σχέδιο, ε-

δώ και πολλές δεκαετίες, γιατηναντιμετώπι

ση αυτού του προβλήματος. Τι έχουμε κάνει

μέχρι τώρα; Εχουμε αλλάξει τοντρόπο στην

εφημέρευση των νοσοκομείων, προσθέτο-

ντας περισσότερα νοσοκομεία στις εφημε
ρίες. Εχουμε προσλάβει περισσότερουςγια-

τρούς στα Τμήματα Επειγόντων Περιστατι-
κών . Εχουμε προσλάβει 500 τραυματιοφο-
ρείς. Εχουμε προσλάβει 25 εξειδικευμένους

εθελοντέςτου Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού

για τα τρία μεγαλύτερα νοσοκομεία στην ε-

φημερία της Αττικής (« Γεννηματάς», Ευαγ-

γελισμός και Αττικόν) . Εχουμε αποκτήσει τη
δυνατότητα για τηλε-διάγνωση τωναπεικο

νιστικών εξετάσεωντο βράδυ, ανδενυπάρ-
χει ακτινολόγος. Και από την περασμένη Πέ-

μπτη έχουμε ξεκινήσει και το σύστημα ηλε-

κτρονικής ιχνηλάτησης ασθενών, το γνω-

στο πλέον σε όλους «βραχιολάκι» . Αρα, δεν
είναι μία παρέμβαση, αλλά μια σειρά από

παρεμβάσεις που εφαρμόζονται η μία μετ

τά την άλλη ανά εβδομάδα, με τελικό στό

χο στο τέλος της εφαρμογής τους να είναι
αισθητή η διαφορά στον μέσο χρόνο ανα-
μονής στα ΤΕΠ . Σύμφωνα με στοιχεία που

έχουμε στη διάθεσή μας, παρατηρείται ή-
δη μείωση 17%στον μέσο χρόνο αναμονής

στις εφημερίες. Αρα, τα μέτρα έχουν αρχί
σει ήδη και αποδίδουν.



2. KYMA ΑΚΥΡΩΣΕΩΝ ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ

Μέσο: . . . . . . . . .ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ_ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .18/05/2025 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .18/05/2025

Σελίδα: . . . . . . . . 5

ΚΥΡΙΑΚΗ 18.05.25

Οικονομία -

05

KYMA
ΑΚΥΡΩΣΕΩΝ
ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ
ΥΓΕΙΑΣ
Σφίγγουν τα λουριά οι ασφαλιστικές στις κλινικές
και αλλάζει ο κάμερεΞ των αποζημιώσεων
από το 2026 - Πώς θα λειτουργεί ο νέος
τιμολογιακός δείκτης υπό την εποπτεία της ΤτΕ

4.6%
υποχώρησε η παραγωγή ασφαλίσεων ζωής το α ' δίμηνο του 2025

ΤΟΥ ΑΝΤΩΝΗ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ
antonisvasilopoulos1@gmail.com

λλαγές στον τρόπο υπολο
γισμού των αυξήσεων στα
ισόβια συμβόλαια των προ-
γραμμάτων Υγείας των ασφα-

λιστικών εταιρειών δρομολογούνται
από το 2026 , με τη δημιουργία , υπό
την εποπτεία της Τραπέζης της Ελλά-
δος , τιμολογιακού δείκτη Υγείας, μετά
τη βροχή ακυρώσεων συμβολαίων που
έφεραν οι υπέρογκες αυξήσεις στα
ασφάλιστρα.

Αυτή τηνπερίοδο βρίσκονται σε εξέλι
ξη διαπραγματεύσεις με την ασφαλιστι
κή αγορά , το υπουργείο Ανάπτυξης και
την ΤτΕ, ώστε ο δείκτης , που θα καταρ-
τίζεται από την ΕΛ.ΣΤΑΤ . σε συνεργα-
σία με το ΙΟΒΕ , να βασίζεται στο συνο-
λικό κόστος αποζημιώσεων από όλα τα
ασφαλιστικά προγράμματα Υγείας και
όχι αποκλειστικά στα ισόβια συμβόλαια ,

τα οποία , λόγω της υψηλής ηλικίας των
κατόχων τους , οδηγούσαν σε δυσανά
λογες αυξήσεις ασφαλίστρων. Η νέα με
θοδολογία έχει στόχο τη μείωση των αυτ

ξήσεων, καθώς θα αντανακλά τον μέσον
όρο των αποζημιώσεων στην ασφαλιστι-
κή αγορά και όχι μόνο το υψηλό κόστος
περίθαλψης των ηλικιωμένων ασφαλι-
σμένων.

Οι διαβουλεύσεις έχουν στόχο τη δια-
μόρφωση ενός δίκαιου και αντικειμενι-
κού εργαλείου τιμολόγησης που θα λαμ-
βάνει υπόψη τόσο τη συχνότητα των
νοσηλειών όσο και την ηλικιακή κατανο-
μή και τις αποζημιώσεις . Μέχρι σήμερα,

οι αυξήσεις βασίζονταν αποκλειστικά
στα ισόβια προγράμματα που δεν διατί-
θενται πλέον στην αγορά , γεγονός που
προκαλούσε στρεβλώσεις , καθώς το αυτ

ξημένο κόστος αποζημιώσεων επιβάρυ
νε δυσανάλογα έναν συνεχώς μειούμε

να αριθμό ασφαλισμένων . Ενδεικτικό
είναι ότι τα ισόβια συμβόλαια μειώθη
καν από 711.000 το 2011 σε 255.000 το
2023 , ωστόσο οι αποζημιώσεις αυξή-
θηκαν από 212 εκατ . ευρώ το 2022 σε
227 εκατ . ευρώ το 2023. Μάλιστα μειώ
θηκαν περαιτέρω όταν οι ασφαλιστικές
τον περασμένο Ιανουάριο ανακοίνωσαν
αυξήσεις μέχρι 15% , γεγονός που προ-
κάλεσε μεγάλες αντιδράσεις και πολιτι
κή αντιπαράθεση , η οποία εξανάγκασε
τον περιορισμό των αυξήσεων κατά το
ήμισυ.

Ο νέος δείκτης θα αντικαταστήσει την
ισχύουσα πρακτική , καθιερώνοντας
έναν θεσμοθετημένο μηχανισμό που θα
συμβάλλει στη μεγαλύτερη διαφάνεια
και στον περιορισμό των ανεξέλεγκτων
αυξήσεων.

Σε πτώση ...

Πάντως οι ασφαλισμένοι , παρά τους κό-
φτες στις αυξήσεις των τιμών, συνεχί-
ζουν να ακυρώνουν τα ασφαλιστήρια
Υγείας και Ζωής , ενώ νέα συμβόλαια γί-
νονται με το... κιάλι , με αποτέλεσμα η
νέα παραγωγή να μην επαρκεί για να
αναχαιτίσει την πτώση που διαγράφουν
οι ασφαλίσεις Ζωής και Υγείας από τις
αρχές τους έτους. Συγκεκριμένα , κατά
το πρώτο δίμηνο του 2025 συνολικά η
παραγωγή ασφαλίσεων Ζωής υποχώρη
σε 4,6%, στα 411.044.815 ευρώ , και με
τις δύο κατηγορίες - ασφαλίσεις Ζωής
και ασφαλίσεις συνδεδεμένες με επεν
δύσεις- να κλείνουν με αρνητικό πρό-
σημο : -3,3%, στα 208.582.097 ευρώ ,

και -0,5% , στα 164.165.843 ευρώ αντί-
στοιχα .

Διψήφια υποχώρηση κατέγραψε η δι-
αχείριση των συνταξιοδοτικών κεφα-
λαίων , -23,7% , στα 38.296.874 ευρώ .

Εντυπωσιακή μείωση κατέγραψαν με
μονωμένα για τον μήνα Φεβρουά
ριο οι ασφαλίσεις ζωής , -11,6%, στα

90.764.263 ευρώ , και η διαχείριση συλ-
λογικών συνταξιοδοτικών κεφαλαίων,

-12,3%, στα 19.414.230 ευρώ.

Παράλληλα , συνεχίζονται οι αλλαγές
στον τρόπο αποζημίωσης , με τις περιστ
σότερες δαπάνες να αποδίδονται απο-
λογιστικά -έπειτα από προσκόμιση εξο-
φλημένων παραστατικών και έγκριση
από την ασφαλιστική εταιρεία- , πλην
των χρόνιων παθήσεων, που εξακολου
θούν να καλύπτονται μέσω συμβεβλημέ-
νων νοσοκομείων.

Στις διεργασίες περιλαμβάνεται και η
καθιέρωση του συστήματος GR - DRG

στις ιδιωτικές κλινικές , το οποίο εισά-
γει τυποποιημένα πρωτόκολλα για τον
καθορισμό του κόστους ιατρικών πρά-
ξεων . Η πρωτοβουλία αυτή αποσκοπεί

Ο νέος μηχανισμός θα

λαμβάνει υπόψη τη συχνότητα
των νοσηλειών, την ηλικιακή

κατανομή και το κόστος
– Τι ίσχυε μέχρι σήμερα

στον περιορισμό των περιττών νοσηλει
ών, των υπερβολικών εξετάσεων και της
σπατάλης ιατρικών υλικών, που σύμφω-
να με τις ασφαλιστικές εταιρείες αποτε-
λούν βασικούς παράγοντες διόγκωσης
των αποζημιώσεων.

Επιστολή
Την αρχή κάνει η Εθνική Ασφαλιστική
με επιστολή που θα αποστείλει σε όλους
τους ασφαλισμένους , όπου θα σημειώ
νει ότι αλλάζει από την 1η Ιουνίου ο τρό-
πος αποζημίωσης των καλυπτόμενων
εξόδων νοσοκομειακής περίθαλψης ,

με στόχο να ελέγξει τις υπερχρεώσεις

των ιδιωτικών νοσοκομείων προς τους
ασφαλισμένους. Σύμφωνα με τις αλλα
γές:
1. Πριν από οποιαδήποτε προγραμμα-
τισμένη νοσηλεία σε ιδιωτικό νοσοκο-
μείο , οι ασφαλισμένοι πριν από 7 εργά- -
σιμες ημέρες θα πρέπει να ενημερώνουν
με mail ή τηλεφωνική επικοινωνία την
Εθνική Ασφαλιστική . Κατά την επικοι-
νωνία θα πρέπει να προσκομίζουν την
αναλυτική γνωμάτευση του γιατρού , τις
σχετικές εξετάσεις , βάσει των οποίων
κρίθηκε απαραίτητη η νοσηλεία , καθώς
και το εκτιμώμενο κόστος νοσηλείας .

2. Εντός 5 εργάσιμων ημερών, οι ασφα-
λισμένοι θα λαμβάνουν την απάντηση
όπου και θα ενημερώνονται σχετικά με τ
τις προϋποθέσεις κάλυψης του περιστα
τικού .

3. Θα ενημερώνονται βάσει διαθέσιμων
συγκριτικών στοιχείων επί συναφών ια-
τρικών υπηρεσιών σε ιδιωτικά νοσηλευ
τήρια , για το εκάστοτε εύλογο κόστος
νοσηλείας.

4. Μετά τη νοσηλεία θα πρέπει οι ασφα-
λισμένοι να προσκομίζουν το έντυπο
αναγγελίας αποζημίωσης, καθώς και
όλα τα απαραίτητα ιατρικά έγγραφα και
εξοφλημένα παραστατικά εξόδων (απο-
δείξεις παροχής υπηρεσιών) .

5. Με βάση τα προσκομισθέντα έγγρα
φα θα διενεργείται το συντομότερο δυ-
νατόν ο έλεγχος και θα καταβάλλεται η
αποζημίωση .

6. Οταν ο ασφαλισμένος ενημερώσει
την ασφαλιστική προ της νοσηλείας,

υπάρχει η δυνατότητα να υποβάλει τον
πλήρη φάκελο μετά τη νοσηλεία του . Σε
αυτή την περίπτωση , θα ενημερώνεται
σχετικά με τη δυνατότητα κάλυψης του
συγκεκριμένου περιστατικού και για την
αποζημίωσή του . Σε περίπτωση επείγου-
σας νοσηλείας , δεν απαιτείται προηγού-
μενη ενημέρωση, ωστόσο θα πρέπει να
γίνει γνωστοποίηση της νοσηλείας.



3. ΤΑ 5 ΑΤΟΥ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΤΡΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ

Μέσο: . . . . . . . . .ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ  ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .18/05/2025 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .18/05/2025

Σελίδα: . . . . . . . . 1

ΜΕΙΩΣΕΙΣ

ΦΟΡΩΝ
ΓΙΑ 2026 ΚΑΙ 2027

ΥΠΕΡΠΛΕΟΝΑΣΜΑΤΑ

και υπέρβαση

φοροεσόδων

2
ΑΥΞΗΣΗ

ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

και ευρωπαϊκά
κονδύλια

Τα 5 ατού
της οικονομίας
και τα μέτρα στήριξης

• Στο τραπέζι μειώσεις σε φορολογία εισοδήματος και ενοικίων, ΕΝΦΙΑ, τεκμήρια και

κατάργηση προσωπικής διαφοράς συντάξεων για τη φετινή ΔΕΘ • Το όφελος από τη ρήτρα

αμυντικών δαπανών και το περιθώριο για νέες φοροελαφρύνσεις στη διετία » 6-9

3 ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ σε κράτος
και ιδιωτικό τομέα

4 ΕΚΤΙΝΑΞΗ των εξαγωγών
στο 50% του ΑΕΠ + ΒΙΩΣΙΜΟ και διαρκώς

μειούμενο δημόσιο χρέος
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6 ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ
ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΥΡΙΑΚΗ

18 MAÏOY 2025

Η ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΛΟΙΠΗ ΕΥΡΩΠΗ

Τα 5 ατούτης ελληνικής
Οιβασικοίάξονες ανθεκτικότητας
απέναντι στον πόλεμο δασμών
του Τραμπκαι στις διεθνείς
κρίσεις που προηγήθηκαν

ΤΑΣΟΣ
ΔΑΣΟΠΟΥΛΟΣ

tdasopoulos@e-typos.com

Μπορεί η Ελλάδα να
συνεχίζει να αντιμετω
πίζεται ως ακόμη μια
οικονομία που ανακά-
μπτει από μια πολύ βα-
θιά οικονομική κρίση,

αλλά κατά κοινή ομολογία διε-
θνών οργανισμών και οίκων αξι-
ολόγησης έχει δείξει πολύ υψηλή
ανθεκτικότητα σε όλες τις διε-
θνείς κρίσεις από το 2020 μέχρι
και σήμερα .

Στην τρέχουσα διεθνή αβεβαι
ότητα , την οποία έχει πυροδοτή-
σει ο πόλεμος των δασμών που
έχουν κηρύξει οι ΗΠΑ σε όλο τον
υπόλοιπο κόσμο, η Ελλάδα έχει
να φοβάται πολύ λιγότερο για τις
συνέπειες συγκριτικά με άλλες
μεγάλες χώρες της Ευρωπαϊκής
Ενωσης . Η αλήθεια είναι ότι η
ανθεκτικότητα αυτή είχε βαρύ
τίμημα . Με τη γλώσσα των αριθ-
μών το τίμημα μεταφράζεται σε
μείωση του ΑΕΠ κατά 25%, τε-
ράστια αύξηση της ανεργίας που
άγγιξε το 28% και μείωση των
εισοδημάτων κατά 30%.

Κορονοϊός
Ωστόσο , σήμερα, η Ελλάδα ανα-
κάμπτει έχοντας σχετικά μικρές
επιπτώσεις από τις διαδοχικές
εξωτερικές κρίσεις, με εξαίρεση
αυτή που έφερε η πανδημία του
κορονοϊού αφού «έπληξε» τον
κρίσιμο τομέα του τουρισμού. Η
συνέχεια , όμως, ήταν εντυπωσι-
ακή. Η Ελλάδα ανέκαμψε γρηγο-
ρότερα από όλες τις άλλες χώρες
της Ε.Ε. και πλέον αναπτύσσε
ται με ρυθμούς πολλαπλάσιους
συγκριτικά με την υπόλοιπη Ευ

ρώπη.

Η «αυτόνομη» αυτή αναπτυ
ξιακή πορεία της Ελλάδας, μέσα
σε μια Ευρώπη η οποία κινείται
στα όρια της στασιμότητας, εδώ
και τρία χρόνια, οφείλεται σε πέ-
ντε πλεονεκτήματα τα οποία έχει
αποκτήσει τα τελευταία 15 χρό-
νια. Κάποια από αυτά είναι «προ-
νόμια» που έχουν δοθεί από την
Ε.Ε. , μέσα στα τρία προγράμματα
διάσωσης , ενώ αλλά αποτελούν

Παράδειγμα
προς μίμηση
η «αυτόνομη»

αναπτυξιακή
πορεία της

Ελλάδας , μέσα
σε μια Ευρώπη
η οποία κινείται

στα όρια της
στασιμότητας

αποτέλεσμα αλλαγών, άλλων

επώδυνων και άλλων απαραί,

το 2010 και συνεχίζονται μέχρισήμερα. Αναλυτικά , τα ατού με
τα οποία προσέρχεται η Ελλά-
δα και στην κρίση των δασμών
είναι:

στους καιρούς που ζούμε».

της χώρας, ειδικά , θα προσέθετα , Παιδείας . Η πράσινη μετάβαση
και η βελτίωση της λειτουργίας
του Δημοσίου , αν ολοκληρωθούν
όπως πρέπει , θα αποτελέσουνβασισμένες σε2κοινοτικούς πόρους: ΗΕλ- καταλύτες για την αλλαγήτουλάδα είχε το 2024 τη μεγαλύτερη

αύξηση επενδύσεων εντός της
Ε.Ε. , ωστόσο υστερεί ακόμη σε
σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο

1 Ισχυρές δημοσιονομικές όρο . Στο σύνολό τους οι επενεπιδόσεις: αντιμετ
τώπισε τα «δίδυμα» ελλείμματα
του 2010 (δημοσιονομικό και έλ-
λειμμα τρεχουσών συναλλαγών)

και πλέον, ύστερα από δεκαετίες,

καταγράφει δημοσιονομικό πλεό

νασμα το οποίο έφτασε στο 1,3%
του ΑΕΠ το 2024 και αναμένε-
ται να παραμείνει θετικό και το
2025. Το πρωτογενές πλεόνασμα

δύσεις στην Ελλάδα έφτασαν το
13,9% του ΑΕΠ το 2024 έναντι
21,4% του ΑΕΠ στην Ε.Ε. για το
ίδιο έτος . Ωστόσο , το μεγαλύτερο
μέρος των επενδύσεων προέρχε-
ται από το Πρόγραμμα Δημοσίων
Επενδύσεων. Το ύψοςτων συγκε-
κριμένων επενδύσεων θα φτάσει
φέτος στα 14,1 δισ. ευρώ και το
2026 τα 17,1 δισ. ευρώ . Από τα

παραγωγικού μοντέλου. «Η Ελλά-
δα είναι πλέον ένας αξιόπιστος
και σταθερός επιχειρηματικός
προορισμός. Μια σύγχρονη οι-
κονομία που εξελίσσεται , μεταρ-
ρυθμίζεται και κερδίζει τη διεθνή
εμπιστοσύνη» τόνισε πρόσφατα
ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών, Κυριάκος Πι-
ερρακάκης, μετά την αναβάθμιση
της ελληνικής οικονομίας από
την S&P στη βαθμίδα ΒΒΒ , με
θετικά σχόλια για το πρόγραμμα
μεταρρυθμίσεων.

Ενίσχυση εξαγωγών: Ηέφτασε πέρσι στο ύψος-ρεκόρ χρήματα αυτά , περίπου 12 δισ.

τάση αποβιομηχάνισης τηνευρώ φέτος και 15 δισ. ευρώ το
2026 είναι κοινοτικοί πόροι από
το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθε
κτικότητας (ΤΑΑ) και το ΕΣΠΑ.

Αυτό σημαίνει ότι οι επενδύσεις,

άρα και ένα μέρος της ανάπτυ-
ξης της οικονομίας , θα παραμεί-
νει ανεπηρέαστο από τη γενικό-
τερη αβεβαιότητα που επικρατεί
στους επενδυτές διεθνώς, λόγω
της αναστάτωσης που επικρατεί
στο διεθνές εμπόριο .

Μεταρρυθμίσεις: Αν είναι3 efvat

του 4,8% του ΑΕΠ και αναμέ-
νεται να μείνει ψηλά, στο 3,2%
του ΑΕΠ, το 2026. Ολα αυτά ενώ

από το 2019 μέχρι και σήμερα
είχαμε τη μείωση 70 φόρων και
σταθερή ετήσια υπέρβαση των
φορολογικών εσόδων. Στο τέλος
του 2023 έγινε η κίνηση ματ με
το πακέτο μέτρων αντιμετώπι-
σης της φοροδιαφυγής, το οποίο
απέδωσε πέρσι 2 δισ. ευρώ νέα
φορολογικά έσοδα, τα οποία φέ
τος αναμένεται να φτάσουν τα
3 δισ. ευρώ . Με βάση την υπε-
ραπόδοση της οικονομίας, το
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών σχεδιάζει ήδη
ένα νέο πακέτο μείωσης φόρων
με σημείο αναφοράς τη μεσαία
τάξη και τα ακίνητα. Με τη δυ-
νατότητα που δίνουν οι ισχυρές
δημοσιονομικές επιδόσεις, η Ελ-
λάδα συνεχίζει να αυξάνει τα ει-
σοδήματα και σε περιόδους διε-
θνών κρίσεων και αυτό αποτελεί
πλέον πολιτική επιλογή. Οπως
τόνισε πρόσφατα ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών, Κυριάκος Πιερρακάκης,

«ο σχεδιασμός μας έχει έναν και
μόνο άξονα: να μετατρέπουμε
το δημοσιονομικό πλεόνασμα
σε κοινωνικό κεφάλαιο , χωρίς
να ρισκάρουμε τη σταθερότητα

κάτι που η Ελλάδα υποχρεώ-
θηκε να κάνει τα τελευταία χρό-
νια, αυτό είναι μεταρρυθμίσεις.

Μπορεί κάποιες να καθυστερούν
στην ολοκλήρωσή τους, αλλά η
αλήθεια είναι ότι τα τελευταία
χρόνια έχουν αλλάξει πολλά στο
Δημόσιο και στην επαφή με τους
πολίτες , στο φορολογικό, στο
ασφαλιστικό, στις εργασιακές
σχέσεις , στο επιχειρηματικό πε-
ριβάλλον, στην Υγεία, στην Παι-
δεία . Με τις 75 μεταρρυθμίσεις
που βρίσκονται σε φάση υλοποί-
ησης από το ΤΑΑ, θα ολοκλη-
ρωθεί η ψηφιοποίηση του Δη-
μοσίου , ένα μεγάλο μέρος της
υποδομής για τη μετάβαση σε
ένα περιβάλλον πράσινης ενέρ-
γειας και η ψηφιοποίηση της

περίοδο 2010-2018 και η μετα-
νάστευση πολλών μεγάλων και
παραδοσιακών ομίλων στο εξω-
τερικό λόγω αδυναμίας χρημα-
τοδότησης έχει αρχίσει να ανα-
στρέφεται . Αυτό φαίνεται και
στις εξαγωγές, οι οποίες πλέον

αφορούν σε ποσοστό 40% προϊ-
όντα υψηλής προστιθέμενης αξί-
ας (π.χ. φάρμακα ) . Παράλληλα,

ενισχύονται οι εξαγωγές παρα-
δοσιακών κλάδων της οικονο-
μίας, όπως είναι τα τρόφιμα , τα
μέταλλα και τα τελικά προϊόντα
πετρελαίου (βενζίνη, πετρέλαιο
κίνησης) . Στις υπηρεσίες, πρώ-
τος και με μεγάλη διαφορά από
τον δεύτερο είναι ο τομέας του
τουρισμού . Οι εξαγωγές σε αγα-
θά και υπηρεσίες έχουν φτάσει
σε ετήσια βάση περίπου το 50%
του ΑΕΠ, συνθήκη που μειώνει
-αργά αλλά σταθερά- το έλλειμ-
μα του ισοζυγίου τρεχουσών
συναλλαγών. Η αλλαγή σε σχέ
ση με το παρελθόν είναι ότι η
αύξηση των εξαγωγών σε αγα-
θά υψηλής προστιθέμενης αξί-
ας δίνει τη δυνατότητα ανακα-
τεύθυνσής τους σε νέες αγορές
σε περιόδους αναστάτωσης του

διεθνούς εμπορίου, όπως αυτή
που διανύουμε.

Υψηλό αλλά απολύτως βιώσιμο το χρέος
5Σεμιαπερίοδο που τα επίπεδαχρέους είναι

πολύ υψηλά , ακόμη και στην άλλοτε «δημο-
σιονομικά ορθόδοξη» Ευρώπη , η βιωσιμότητα
του χρέους είναι ένας παράγοντας αποφασιστι
κής σημασίας για την επιλογή μίας χώρας ως
επενδυτικού προορισμού από επιχειρήσεις αλλά
και κράτη . Η Ελλάδα παραμένει η χώρα με το
υψηλότερο χρέος εντός της Ε.Ε. (θα μειωθεί στο

147,5%του ΑΕΠ στο τέλος τουχρόνου) . Ωστό
σο, με τις συμφωνίες του 2012 και του 2018 για
τη διευθέτηση του χρέους και σε συνδυασμό με
τη διαχείριση που έγινε από το 2019 μέχρι και
σήμερα , το ελληνικό χρέος είναι περισσότερο
βιώσιμο από αυτό της Γερμανίας. Αυτό το πιστο-
ποιούν και οι τελευταίες εκθέσεις του ΔΝΤ, της
Ε.Ε. αλλά και τωνοίκων αξιολόγησης, οι οποίοι

έχουν σήμερα την Ελλάδα στη βαθμίδα ΒΒΒ.

Εκτός από τη δεδομένη βιωσιμότητά του, το ελ
ληνικό χρέος αποκλιμακώθηκε μερυθμό 10,3%
του ΑΕΠ το 2024 , η μεγαλύτερη αποκλιμάκωση
ανάμεσα στα μέλη της Ε.Ε. Σχολιάζοντας σχετικά
ο Κ. Πιερρακάκης τόνισε ότι «μικρότερο χρέος
σημαίνει μικρότερα βάρη και περισσότερες ευ
καιρίες για όλους» . Η
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ΚΥΡΙΑΚΗ

18 MAÏOY 2025

οικονομίας

«Οσχεδιασμός μας έχει ένανκαι μόνο άξονα. Να μετατρέπουμετοδημοσιονομικό
πλεόνασμα σεκοινωνικό κεφάλαιο, χωρίς ναρισκάρουμε τη σταθερότητα τηςχώρας»
τόνισεπρόσφατα ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και ΟικονομικώνΚυριάκος Πιερρακάκης.
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ΜΕ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ ΠΕΙΘΑΡΧΙΑ

Νέα μέτρα στήριξης έως
ΤΑΣΟΣ ΔΑΣΟΠΟΥΛΟΣ

tdasopoulos@e-typos.com

Η υπεραπόδοση της
οικονομίας στον τομέα
των φορολογικών εσό-
δων βάζει τις βάσεις για
πρόσθετες ελαφρύνεις
ύψους 3-3,5 δισ. ευρώ

για το «εκλογικό» 2027, χωρίς η
Ελλάδα να παραβιάσει μεσοπρό-
θεσμα τις οροφές δαπανών για
τις οποίες δεσμεύτηκε στο Με-
σοπρόθεσμο Διαρθρωτικό και Δη-
μοσιονομικό Σχέδιο την περίοδο
2025-2028.

Με βάση το αναθεωρημένο Με-
σοπρόθεσμο Διαρθρωτικό και Δη
μοσιονομικό Σχέδιο , που υπέβαλε
η Ελλάδα στο τέλος Απριλίου , για
να διατηρήσει η Ελλάδα την πτω-
τική πορεία του χρέους της πρέπει
το όριο αύξησης των δαπανών για
το 2024 να είναι 2,6% (ποσοστό

που αντιστοιχεί σε 2,6 δισ. ευρώ)

και για το 2025 στο 3,7% (ποσο-
στό που αντιστοιχεί σε 3,9 δισ.

ευρώ ) . Συνεπώς , τη διετία 2014-
2025 η Ελλάδα θα μπορούσε να
αυξήσει τις καθαρές πρωτογενείς
δαπάνες της σωρευτικά κατά 6,5
δισ. ευρώ.

Μείωση
Ωστόσο , απολογιστικά , προκύ-
πτει ότι το 2024 , λόγω της σημα-
ντικής υπέρβασης των φορολο-
γικών εσόδων έναντι του στόχου
και τη συγκράτησης δαπανών, η
Ελλάδα , αντί να αυξήσει , μείωσε
τις καθαρές πρωτογενείς δαπά-
νες κατά 0,3%, δημιουργώντας
περιθώριο αύξησης των δαπα-
νών ύψους 309 εκατ . ευρώ για
τα έτη μέχρι και το 2028. Ετσι
κατάφερε, ύστερα από διαπραγ
ματεύσεις , να αυξήσει την ορο-
φή αύξησης των δαπανών για
φέτος στο 4,5%, ποσοστό που
αντιστοιχεί σε 4,2 δισ. ευρώ. Ως
αποτέλεσμα , για τη διετία 2024-
2025 η Ελλάδα αύξησε τις δαπά-
μες της κατά 4,2 δισ. ευρώ , ενώ
αν ακολουθούσε χωρίς αλλαγές
την πρόταση της Κομισιόν, θα
μπορούσε να αυξήσει τις δαπά-
νες κατά 6,4 δισ. ευρώ . Συνεπώς,

έχει ένα « απόθεμα » αύξησης
των καθαρών πρωτογενών δα-
πανών ύψους 2,419 δισ. ευρώ
για τα έτη από το 2026 μέχρι
και το 2028.

Ως γνωστόν, το υπουργείο Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών

Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Εθνικής Οικονομίας
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Προτεραιότητα των Κ. Μητσοτάκη και Κ. Πιερρακάκη τα μέτρα να υποστηρίξουν τη «μεσαία τάξη», που έχει σηκώσει
το δημοσιονομικό βάρος τα προηγούμενα χρόνια.

Ηυπεραπόδοση της οικονομίας λύνει ταχέρια
της κυβέρνησης για επιπλέον ελαφρύνσεις
καιενίσχυση εισοδημάτων μέσα στην επόμενη
διετία, χωρίς ναπαραβιάζονταιοιοροφές
αύξησης των δαπανών

ανακοινώνει σε κάθε ευκαιρία ότι
στη φετινή ΔΕΘ θα ανακοινω-
θούν φορολογικά μέτρα για την
ελάφρυνση της αποκαλούμενης
«μεσαίας τάξης», στα οποία θα πε-
ριλαμβάνονται αλλαγές στην κλί-
μακα φορολογίας εισοδήματος,

μείωση των τεκμηρίων διαβίω-
σης, μειώσεις στην κλίμακα της
αυτοτελούς φορολόγησης των ει-
σοδημάτων από ενοίκια και ίσως

το τελικό πακέτο των ελαφρύν-
σεων, οι παρεμβάσεις που θα
γίνουν θα αφορούν σε φόρους .

Αρα δεν θα επηρεάζουν την ορο-
φή της αύξησης των πρωτογε-
νών δαπανών.

μείωση του ΕΝΦΙΑ. Επίσης, εξε- στά τα χαρτιά του σε ό ,τι αφορά
τάζονται η κατάργηση της προσω-
πικής διαφοράς για τους συνταξι-
ούχους , η μείωση της φορολογίας
για τις ασφαλιστικές εταιρίες, μία
ακόμη μείωση των ασφαλιστικών
εισφορών και η πλήρης κατάργη-
ση του τέλους επιτηδεύματος και
για τις επιχειρήσεις.

Με δεδομένο ότι το οικονομι-
κό επιτελείο κρατά ακόμη κλει

Ωστόσο , το Μεσοπρόθεσμο
Διαρθρωτικό και Δημοσιονο-
μικό Σχέδιο θέτει ως στόχο για
τον επόμενο χρόνο την αύξη-

ση των πρωτογενών δαπανών
κατά 3,6% , ποσοστό που αντι-
στοιχεί σε επιπλέον δαπάνες 3,8
δισ. ευρώ.

Περιθώριο
Παράλληλα , σε δημοσιονομικό
επίπεδο η Ελλάδα αναθεώρησε
για το 2025 τον στόχο για πρω-
τογενές πλεόνασμα από 2,5% σε
3,2% του ΑΕΠ , δηλαδή 1,9 δισ.

ευρώ υψηλότερα από ό,τι προ-
βλεπόταν στην αρχική μορφή του
Μεσοπρόθεσμου, το οποίο συμ-
φωνήθηκε με τις Βρυξέλλες,

Ωστόσο , η υπέρβαση του πλεο-

νάσματος αναμένεται να καλυφθεί
-και με το παραπάνω- από τον
ρυθμό ανάπτυξης της οικονομίας
που θα ξεπεράσει το 2% και φυσι-
κά την αύξηση των εσόδων από
τη φοροδιαφυγή , για την οποία θα

γίνει μια πιο ρεαλιστική εκτίμηση
μετά τα μέσα του χρόνου.
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Kai To 2027TO
ΜΕΓΑΛΩΝΕΙ Ο ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ

Το όφελος απότη ρήτρα διαφυγής
αμυντικών δαπανών

Στον δημοσιονομικό χώρο θα πρέπει να προστεθεί και
το όφελος που θα έχει η Ελλάδα από την ενεργοποίηση
της εθνικής ρήτρας διαφυγής για τις αμυντικές δαπάνες .

Από τη χρήση της ρήτρας η Ελλάδα αναμένεται να έχει
δημοσιονομικό περιθώριο 600 εκατ . ευρώ από την αύ-
ξηση των αμυντικών δαπανών το 2025 σε σύγκριση με
το 2024. Με βάση τον αρχικό σχεδιασμό,το 2026 οι

αμυντικές δαπάνες αναμένεται να αυξηθούν περαιτέρω
κατά 200 εκατ . ευρώ σε σχέση με το 2025. Τούτο, αν
δεν ενσωματωθούν και άλλα στοιχεία αγορών υλικού
για τον επόμενο χρόνο , με βάση το διευρυμένο εξοπλι
στικό πρόγραμμα των 25 δισ. ευρώ μέχρι και το 2036,

το οποίο εξαγγέλθηκε πρόσφατα από τον πρωθυπουργό
στη Βουλή . κ

Από τα παραπάνω μπορεί κανείς
να συμπεράνει ότι θα έχουμε και

φέτος υπερπλεόνασμα , το οποίο ,

μαζί

με νέα συγκράτηση των δα-
πανών, θα δώσει νέο δημοσιονο-

μικό χώρο για το 2027, το οποίο ,

με βάση τις δηλώσεις του πρωθυ-
πουργού , θα είναι έτος εκλογών. Με

βάση συντηρητικές εκτιμήσεις , αν
το πλεόνασμα πλησιάσει και φέτος

το 4% του ΑΕΠ (από 4,8% του ΑΕΠ
που έφτασε το 2024) , είναι πιθανό

Ο δημοσιονομικός χώρος για νέες
δαπάνες να αυξηθεί από 600 εκατ .

ευρώ μέχρι και 1,2 δισ. ευρώ. Αυτό
σημαίνει ότι το υπόλοιπο αύξησης

πρωτογενών δαπανών από 2,4 δισ.

ευρώ που είναι σήμερα θα φτάσει
ή θα ξεπεράσει τα 3,5 δισ. ευρώ

και θα μπορεί να διατεθεί για νέες
παρεμβάσεις

από το 2027.

Με βάση το Μεσοπρόθεσμο
Διαρθρωτικό και Δημοσιονομι-

κό

Σχέδιο, μέχρι και το 2028 η

Ελλάδα μπορεί να αυξήσει σωρευ-
τικά τις καθαρές πρωτογενείς δα-

πάνες κατά 17,1 δισ. ευρώ .

Υπολογισμοί
Μέχρι στιγμής για τη διετία 2024-
2025 , παρά τα πρόσθετα μέτρα
ύψους 1,1 δισ. ευρώ , τα οποία εξαγ
γέλθηκαν πρόσφατα, η αύξηση των
δαπανών δεν ξεπερνά τα 3,89 δισ.

ευρώ , ενώ υπάρχει περιθώριο για
αύξηση των δαπανών κατά 13,9
δισ. ευρώ για τα επόμενα 3 χρό-
νια, δηλαδή 4,6 δισ. ευρώ τον χρό-
νο. Αυτό θα είναι το περιθώριο , με
βάση τα σημερινά δεδομένα , χω-
ρίς να έχουμε νέες θετικές εξελίξεις
στο δημοσιονομικό πεδίο.

Σε κάθε περίπτωση, το 2026 το έλ-

λειμμα και η οροφή της αύξησης των
καθαρών πρωτογενών δαπανών θα

ελαφρύνεται σταθερά κατά 800 εκατ .

ευρώ , δίνοντας ακόμη μεγαλύτερο
περιθώριο για παρεμβάσεις.

Στο τραπέζι του
οικονομικού
επιτελείου το

πακέτο της ΔΕΘ,

με μειώσεις
σε φορολογία
εισοδήματος
και ενοικίων,

ΕΝΦΙΑ, τεκμήρια
και κατάργηση

προσωπικής
διαφοράςγια

συνταξιούχους
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Πηγαινέλα
γιατρώνγια
να καλυφθούν
τακενά
Εφημερίες «εκτός έδρας»

Σε συνηθισμένη πρακτική έχουν
μετατραπεί οι εφημερίες «εκτός
έδρας» για τους γιατρούς , και
θώς οιΥγειονομικές Περιφέρει-
ες προσπαθούννα καλύψουν τα
κενά. Οιγιατροί διαμαρτύρονται
ότι μετατρέπονται σε νομάδες
και τονίζουν πως είναι επικίν-
δυνο να κάνουν εφημερία σε
μία κλινική όπου δενγνωρίζουν
τους ασθενείς και το ιστορικό
τους. Σελ. 6
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Από την Πάτρα πάνε στην Αρτα
Σε συνηθισμένη πρακτική έχουν μετατραπεί οι εφημερίες « εκτός έδρας»

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Αρχές Μαΐου , γιατρός του Πανε-
πιστημιακού Νοσοκομείου Ρίου
κλήθηκε από την 6η Υγειονο-
μική Περιφέρεια Πελοποννή
σου , Ιονίων Νήσων, Ηπείρου
και Δυτικής Ελλάδας να καλύ-
ψει την ίδια ημέρα εφημερία
στο νοσοκομείο του Πύργου
και στο νοσοκομείο της Αρτας .

Σαφώς πρόκειται για λάθος . Ο
συγκεκριμένος γιατρός είναι
ένας από τους παθολόγους του
Πανεπιστημιακού Νοσοκομεί
ου και του Γενικού Νοσοκομεί
ου Πατρών που στις 6 Μαΐου
έλαβαν «εντέλλεσθε» προκει-
μένου να καλύψουν έξι (αρχι-
κά) εφημερίες του Μαΐου στο
νοσοκομείο της Αρτας.

Τα εντέλλεσθε σε γιατρούς
για την κάλυψη εφημεριών
είναι μια μέθοδος που έχουν
«καθιερώσει» οι Υγειονομικές
Περιφέρειες εδώ και σχεδόν
μία πενταετία . Οπως αναφέρει
στην «Κ» ο νευροχειρουργός
στο Κρατικό Νίκαιας, γενικός
γραμματέας της Ομοσπονδί-
ας Ενώσεων Νοσοκομειακών
Γιατρών Ελλάδος, Πάνος Πα
πανικολάου , «το απαράδεκτο ,

να έχουν μετατρέψει τους για-
τρούς σε νομάδες, οφείλεται
στο ότι δεν κάνουν προσλή-
ψεις . Είναι επικίνδυνο για τους
ασθενείς και τον γιατρό που

καλείται να κάνει εφημερία σε
μια κλινική όπου δενγνωρίζει
τους ασθενείς καιτο ιστορικότους , ούτε προλαβαίνει να το
μάθει σε μία εφημερία. Είναι
σαν ιατρική πολέμου σε καιρόειρήνης . Και είναι σε πολλές

περιπτώσεις έκνομο» . Οπως
εξηγεί, όταν με το περασμίνο εντέλλε-
σθε" οι εφημερίες υπερβαίνουν
τον νομοθετημένο ανώτατο
αριθμό των εφημεριών που
μπορεί να κάνει ο γιατρός , τό-
τε αυτό είναι έκνομο . «Εάν στο

περασμίνο εντέλλεσθε” περιλαμβάνεται
εφημερία και πρωινό ωράριο ,

κάτι που γίνεται αρκετές φο-
ρές , τότε μιλάμε για μετακίνη-
ση. Και βάσει του νόμου , όταν
η πολιτεία επικαλείται έκτα-
κτες ανάγκες για να κάνει με
τακίνηση γιατρού , θα πρέπει
να έχει προηγηθεί πρόσκληση
ενδιαφέροντος» .

Τα σημαντικότερα κενά
Σύμφωνα με τον κ . Παπα-

νικολάου, «εντέλλεσθε» εκδί
δονται στην 6η ΥΠΕ (μεγαλύ-
τερη της χώρας) , κυρίως από
την Πάτρα σε Αιτωλοακαρνα-

Ακτινολογικό Τμήμα - Εξωτερικά Ιατρεία
Radiology Department- OutpatientWard

Η εφημερία σε κλινικές που δεν γνωρίζουν και όπου χρειάζεται να αντι-
μετωπίσουν ασθενείςτων οποίων το ιστορικό αγνοούν προβληματίζει τους
γιατρούς (φωτογραφία αρχείου) .

Οι Υγειονομικές Περι-
φέρειες έχουν καθιε
ρώσειτην κάλυψη των
κενών από άλλους νο
μούς εδώ και σχεδόν

μία πενταετία– Ποιους
κινδύνους καταγγέλ
λουν οι γιατροί.

νία και Ιόνια Νησιά , στην 4η
ΥΠΕ Μακεδονίας και Θράκης ,

από τη Θεσσαλονίκη σε Δρά-
μα και άλλες μονάδες με κενά ,

στην 5η ΥΠΕ Θεσσαλίας και
Στερεάς Ελλάδας κυρίως από
Κέντρα Υγείας προς νοσοκο-
μεία , και στην 7η ΥΠΕ Κρήτης
από το Ηράκλειο προς Ρέθυ-
μνο και Λασίθι . Στη 2η ΥΠΕ
Πειραιώς και Αιγαίου γίνονται
μετακινήσεις από τα νοσοκο-
μεία του Πειραιά προς τα vn-
σιά. Για φέτος το υπουργείο
Υγείας έχει εγκρίνει τη μετα-
κίνηση 85 γιατρών ανά μήνα
για την ενδυνάμωση της στε-
λέχωσης μονάδων υγείας του
Αιγαίου , εκ των οποίων 45 είναι
γενικοί γιατροί και παθολόγοι .

Συμβαίνουν και ευτράπελα .

«Παρατασιακό ειδικευόμενο της
Ρόδου θέλουν να τον στείλουν
στο Κέντρο Υγείας Πάτμου,κάτ
τι που είναι εντελώς παράνομο,

αφού έλαβε παράταση καθώς
κρίθηκε ότι είναι ανάγκη να
παραμείνει στη θέση του . Και
τον περασμένο Δεκαπενταύγου-
στο η 4η ΥΠΕ μετακίνησε για-
τρό από το νοσοκομείο του , το
οποίο δεν ήθελε να τον δώσει,
σε άλλο νοσοκομείο , το οποίο
ουδέποτε τον είχε ζητήσει» , επι-
σημαίνει ο κ . Παπανικολάου .

Ο Βαγγέλης Παπαμιχάλης,

πρόεδρος της Ενωσης Ιατρών
Νοσοκομείων Σερρών, νευρο-
λόγος , αναφέρει στην «Κ» ότι
«σε εμάς έρχονται εντολές με
τακίνησης παθολόγων προς
το νοσοκομείο Δράμας για να
καλύψουν εφημερίες . Από τη
Δράμα έρχονται σε εμάς αναι-
σθησιολόγοι . Παιδίατροι έρχο-
νται σε εμάς από τα Κέντρα
Υγείας . Αυτό σημαίνει υπερε-
φημέρευση και μεγάλη κόπω-
ση για το προσωπικό» .

Στην Κρήτη
«Παθολόγοι από το Βενιζέ

λειο Νοσοκομείο Ηρακλείου
και από το Πανεπιστημιακό
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Νοσοκομείο Ηρακλείου μετα-
κινούνται με περασμίνο εντέλλεσθε” στο
Νοσοκομείο Ρεθύμνου . Από το
ΠΑΓΝΗ μετακινούνται ακτινο-
λόγοι στο Βενιζέλειο» , λέει στην
«Κ» ο πρόεδρος του Συλλόγου
Εργαζομένων στο ΠΑΓΝΗ , Δη-
μήτρης Βρύσαλης . Όπως επιση-
μαίνει, «εντέλλεσθε» βγάζει η
ΥΠΕ για να καλύψει ψυχίατρος
του ΠΑΓΝΗ τις εφημερίες στην
παιδοψυχιατρική κλινική του
νοσοκομείου . Το ίδιο γίνεται
και με γενικούς γιατρούς και
αγροτικούς από Κέντρα Υγεί
ας . Στο ΠΑΓΝΗ έχει μείνει μόν
νο ένας παιδοψυχίατρος και σε
όλη την Κρήτη μόλις δύο. Επί-
σης στο ΠΑΓΝΗ ωτορινολαρυγ
γολόγοι και νευροχειρουργοί
κάνουν εφημερίες στη γναθο-
χειρουργική κλινική . Στα ΤΕΠ
του Ρεθύμνου με απόφαση διοί-
κησης καλούνται πνευμονολό
γοι να κάνουν εφημερίες .

Οι γιατροί της Αχαΐας (Ενω-
ση Ιατρών Νοσοκομείων Αχα-
ΐας) με αφορμή τα πρόσφατα
«εντέλλεσθε» παθολόγων από
την Πάτρα προς την Αρτα επι-
σημαίνουν ότι « το καραβάνι
των παθολόγων θα έχει κατα-
στροφικές συνέπειες για τις δο-
μές υγείας . Αρχικά θα προκα-
λέσει περαιτέρω αποδυνάμωση
των δομών υγείας της Πάτρας,

στις οποίες η πληρότητα στις
παθολογικές κλινικές αγγίζει το
300% . Επιπλέον θα προκαλέσει
τη φυγή ήδη υπαρχόντων για-
τρών. Οπως λένε, ήδη την τε
λευταία τριετία έχουν παραι-
τηθεί λόγω των μετακινήσεων
τέσσερις παθολόγοι από το Πα-
νεπιστημιακό Νοσοκομείο στο
Ρίο και ήδη άλλη μία παθολόγος
απέσυρε τα χαρτιά της από τις
πολυδιαφημισμένες προκηρύ-
ξεις του υπουργείου .

«Ανεπαρκή κίνητρα»
Τα οικονομικά κίνητρα που

θεσμοθέτησε το υπουργείο
Υγείας τον περασμένο Σεπτέμ-
βριο για τις μονάδες σε άγονες
περιοχές δεν επαρκούν, καθώς
αφήνουν γιατρούς εκτός, όπως

τους επικουρικούς γιατρούς.

«Οι επικουρικοί που είχαν πάει
στο Νοσοκομείο Δράμας έφυ
γαν γι ' αυτόν τον λόγο » , επι-
σημαίνει και τονίζει ότι «πρέ-
πει το υπουργείο να φροντίσει
να προσλάβει το απαραίτητο
ιατρικό προσωπικό και να δώ
σει ουσιαστικά κίνητρα , ώστε
να ενδιαφερθούν οι γιατροί να
καλύψουν τις κενές θέσεις» , λέ-
ει ο κ. Παπανικολάου .
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«Κίτρινη κάρτα»

τηςΤτΕ
στις κλινικές
Για τις χρεώσεις

Οι ιδιωτικέςκλινικές έχουν διαφορε
τική χρέωση για την ίδια θεραπεία
ανάλογα με το δωμάτιο στο οποίο
νοσηλεύεται ο ασθενής , διαπιστώ

νει η Τράπεζα της Ελλάδος . Αυτό
λειτουργεί ως κίνητρογια περισσό-

τερες εξετάσεις και μεγαλύτερη δι-

άρκεια νοσηλείας , λέει η ΤτΕ. Σελ. 22
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Περιττές
εξετάσειςγια
υψηλότερες
αποζημιώσεις
Υπερπαροχή υπηρεσιών από ιδιωτικά

θεραπευτήρια «βλέπει» η ΤτΕ
Ως κίνητρο για περιττές εξετάσεις,

που ανεβάζει το κόστος των απο-
ζημιώσεων που καταβάλλουν οι
ασφαλιστικές εταιρείες στα ιδιω-
τικά θεραπευτήρια , λειτουργεί το
ισχύον πλαίσιο τιμολόγησης των
παρεχομένων ιατρικών υπηρεσι-
ών, σύμφωνα με την Τράπεζα της
Ελλάδος . Το ισχύον μοντέλο πλη-
ρωμής ανταμείβει θεραπευτήρια
και γιατρούς για κάθε υπηρεσία

ξεχωριστά, κάτι που οδηγεί σε
υπερπαροχήυπηρεσιών. Επίσης
η ΤτΕ κάνει λόγο για διαφορετική
τιμολόγηση της ίδιας υπηρεσίας
βάσει κατηγορίας νοσηλείας (μο
νόκλινο, δίκλινο κ.λπ. ) . Σύμφωνα
με την ΤτΕ, τα υψηλά νοσήλια
αποτελούν τη βασική αιτία για
τημεγάλη αύξηση ασφαλίστρων,

κυρίως στα ισόβια προγράμματα
υγείας. Σελ . 22
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Ενστάσεις ΤτΕγια τις χρεώσειςτωνκλινικών
Το μοντέλο τιμολόγησής τους λειτουργεί ως κίνητρο για περιττές εξετάσεις, ανεβάζοντας το κόστος των αποζημιώσεων

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Κίτρινη κάρτα βγάζει η Τράπεζα
της Ελλάδος στα ιδιωτικά νο-
σοκομεία για τον τρόπο με τον
οποίο χρεώνουν τις υπηρεσίες
υγείας στις ασφαλιστικές εται-
ρείες , που λειτουργεί ως κίνητρο
για περιττές εξετάσεις ανεβά
ζοντας το κόστος των αποζη-
μιώσεων.

Είναι χαρακτηριστικό , όπως
σημειώνει η ΤτΕ, ότι «σε πολλές
περιπτώσεις ο τιμοκατάλογος
των υπηρεσιών διαφοροποιείται
αναλόγως της κατηγορίας νο-
σηλείας , δηλαδή μια επέμβαση
μπορεί να έχει διαφορετική χρέ-
ωση ανάλογα από αν ο ασθενής
βρίσκεται σε μονόκλινο ή δίκλι-
νο δωμάτιο» .

Το πρόβλημα , σύμφωνα με
την ΤτΕ, έχει να κάνει με τον
τρόπο τιμολόγησης των παρε-
χόμενων υπηρεσιών υγείας από

τα νοσηλευτικά ιδρύματα προς
τις ασφαλιστικές επιχειρήσεις
που βασίζεται στο μοντέλο της
διακριτής τιμολόγησης κάθε
υπηρεσίας. Σε αυτό οι πάροχοι
υγειονομικής περίθαλψης και οι
γιατροί αποζημιώνονται με βάση
τον αριθμό και το είδος των υπη-
ρεσιών που παρέχουν, βάσει ενός

αναλυτικού καταλόγου τιμών.
Αυτό σημαίνει ότι οι ασφαλιστι
κές επιχειρήσεις χρεώνονται για
κάθε εξέταση , διαδικασία και θε-
ραπεία που παρέχεται κάθε φορά
που ένας ασθενής νοσηλεύεται.

Με τον τρόπο αυτό το συγκεκρι-
μένο μοντέλο πληρωμής «αντα-
μείβει τους γιατρούς και τα νο-
σηλευτικά ιδρύματα για τον όγκο
και την ποσότητα των παρεχόμε-
νων υπηρεσιών και τείνει να οδη-
γεί σε υπερπαροχή υπηρεσιών,

λόγω των κινήτρων που παρέχει
για όγκο υπηρεσιών ανεξάρτητα
από τις ανάγκες των ασθενών
και για μεγαλύτερης διάρκειας
νοσηλείες» .

Οι επισημάνσεις αυτές πε-
ριλαμβάνονται σε ειδικό κεφά
λαιο για τις υπηρεσίες υγείας
στην Εκθεση Χρηματοπιστω-
τικής Σταθερότητας που δημο-
σίευσε η ΤτΕ , παρεμβαίνοντας
με τον τρόπο αυτό στο μόνιμο
πρόβλημα που υπάρχει μεταξύ
των ιδιωτικών νοσηλευτηρίων
και των ασφαλιστικών εταιρει-
ών και το οποίο έχει οδηγήσει
σε υπέρογκες αυξήσεις ειδικά
στα ισόβιας διάρκειας νοσοκο-
μειακά προγράμματα . Οι αυξή
σεις υπενθυμίζεται προκάλεσαν
πρόσφατα και την παρέμβαση
του υπουργού Ανάπτυξης Τάκη

Γιατροί και ιδιωτικές
κλινικές αμείβονται
για τον όγκο και
την ποσότητα των
υπηρεσιών, οδηγώντας
σε υπερπαροχή
υπηρεσιών, λέει η ΤτΕ.

Θεοδωρικάκου , ο οποίος με ειδι-
κή τροπολογία επέβαλε πλαφόν
της τάξης του 7% μεσοσταθμικά
στα συγκεκριμένα ασφαλιστή-
ρια για το 2025, έως ότου κα-
θοριστεί ένας αντιπροσωπευ-
τικός δείκτης υγείας , βάσει του
οποίου θα γίνονται οι αυξήσεις
κάθε χρόνο.

Το πρόβλημα ωστόσο δεν αντι-
μετωπίστηκε καθώς πρόσφατα η

Το πρόβλημα , σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλάδος, έχει να κάνει με τον
τρόπο τιμολόγησης των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας από τα νοσηλευτι

κά ιδρύματα προς τις ασφαλιστικές που βασίζεται στο μοντέλο της διακριτής
τιμολόγησης κάθε υπηρεσίας . Σε αυτό οι κλινικές και οι γιατροί αποζημιώνο-
νται με βάση τον αριθμό και το είδος των υπηρεσιών που παρέχουν, βάσει
ενός αναλυτικού καταλόγου τιμών.

Εθνική Ασφαλιστική, που διαθέ-
τει τον μεγαλύτερο όγκο ισόβιων
συμβολαίων, ανακοίνωσε την αλ-
λαγή του τρόπου αποζημιώσεων
σε ορισμένα από αυτά τα συμβό-
λαια , ενημερώνοντας τους πελά-
τες της ότι θα αποζημιώνονται
απολογιστικά έπειτα από κάθε
νοσηλεία . Η αλλαγή του τρόπου
αποζημίωσης τίθεται σε ισχύ
τον Ιούνιο- αφορά προς το πα-

ρόν μικρό αριθμό συμβολαίων -
υπολογίζονται κάτω από 20.000-
και στόχος είναι να εφαρμοστεί
πιλοτικά σε μια προσπάθεια να
ελεγχθεί το κόστος νοσηλείας ει-
δικά στα μεγάλα νοσηλευτήρια
της χώρας . Το θέμα ωστόσο έχει
προκαλέσει σοβαρές αντιδρά-
σεις από τους θεσμικούς φορείς
των διαμεσολαβούντων και από

ενώσεις καταναλωτών και οδη-

γεί , σύμφωνα με πληροφορίες,

στην επανεξέτασή του.

Υπενθυμίζεται ότι ο διοικητής
της ΤτΕ Γιάννης Στουρνάρας έχει
κάνει λόγο στο πρόσφατο παρελ-
θόν για ολιγοπώλιο στον κλάδο
των ιδιωτικών νοσοκομείων, ενώ
έρευνα στον κλάδο πραγματο-
ποιεί και η Επιτροπή Ανταγω-
νισμού , το πόρισμα της οποίας
εκκρεμεί εδώ και καιρό . Οπως
παρατηρεί η ΤτΕ στα μακρο-
χρόνια ασφαλιστικά συμβόλαια ,

για τα οποία υφίστανται περιο-
ρισμοί ή και απαγόρευση στις
αυξήσεις ασφαλίστρων , οι αυξη-
μένες χρεώσεις από τα νοσοκο-
μεία οδηγούν στην υποχρέωση
τήρησης από τις ασφαλιστικές
επιχειρήσεις αυξημένων τεχνι-
κών προβλέψεων, προκειμένου
να καλύψουν το υψηλό κόστος
αγοράς υπηρεσιών υγείας . Επι-
πλέον οδηγούν σε αυξημένες
κεφαλαιακές απαιτήσεις , που
αντανακλούν την αυξημένη αβε-
βαιότητα στο κόστος αγοράς των
υπηρεσιών υγείας και «με δε
δομένη τη δυσκολία μετακύλι-
σης του κόστους στους ασφα-
λισμένους , προκαλούν μείωση
του δείκτη φερεγγυότητας των
ασφαλιστικών επιχειρήσεων, με
αποτέλεσμα να αυξάνεται η πι-
θανότητα να αθετήσουν τις υπο-
σχέσεις τους προς τους ασφαλι-
σμένους λόγω αφερεγγυότητας» .

Οπως σημειώνει η ΤτΕ , για
την αντιμετώπιση των μειονε-
κτημάτων του μοντέλου χρεώ-
σεων που ακολουθούν τα νο-
σοκομεία , έχουν αναπτυχθεί
μέθοδοι που :

α) Προσπαθούν να περιο-
ρίσουν το κόστος που χρεώνουν
τα θεραπευτήρια μέσω εται-
ρειών (gatekeepers) οι οποίες

ελέγχουν ή και προεγκρίνουν
τις σχετικές δαπάνες.

β) Περιλαμβάνουν την υιο-
θέτηση εναλλακτικών τρόπων
τιμολόγησης των υπηρεσι
ών υγείας , κυρίως μέσω ομο-
γενών διαγνωστικών ομάδων
(diagnosis related groups
DRG ). Το σύστημα DRG περι-
λαμβάνει την ομαδοποίηση, για
σκοπούς τιμολόγησης , εξετάσε
ων, διαδικασιών και θεραπειών
με γνώμονα τη διάγνωση με την
οποία σχετίζονται . Στο πλαίσιο
αυτό , η χρέωση διαφοροποιείται
ανά διάγνωση, ανεξαρτήτως
των ιατρικών υπηρεσιών που
πράγματι προσφέρθηκαν και
της ποσότητας των υλικών που
πράγματι χρησιμοποιήθηκαν.

Σκοπός του συστήματος DRG
είναι να δώσει κίνητρα στους
παρόχους υγείας για καλύτερη
χρήση των διαθέσιμων πόρων
και να μειώσει τη διάρκεια παρα-
μονής σε νοσηλευτικά ιδρύματα.

γ) Περιλαμβάνουν τη διεύρυν
ση των διαθέσιμων παρόχων
από τους οποίους οι ασφαλιστι-
κές επιχειρήσεις μπορούν να
αγοράσουν υπηρεσίες υγείας .

Τέτοια μέθοδος είναι η υιοθέτη-
ση ενός μοντέλου λειτουργίας
στη βάση σύμπραξης ιδιωτι
κού και δημόσιου τομέα (ΣΔΙΤ),

βάσει του οποίου , ενδεικτικά , οι
ασφαλιστικές επιχειρήσεις μπο-
ρούν να αγοράσουν υπηρεσίες
υγείας και από τα δημόσια νοσο-
κομεία , υπό όρους και προϋπο-
θέσεις , ώστε μια σειρά ιατρι
κών πράξεων να εκτελούνται
στα δημόσια νοσοκομεία , με
αυξημένο όφελος τόσο για το
δημόσιο σύστημα υγείας όσο
και για τις ασφαλιστικές επιχει-
ρήσεις .
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ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ

2009
Εγκαινιάζεται η
ΜΕΘ του νοσο-

κομείου Αγρινί

ου, έπειτα από

προσπάθειες
τουλάχιστον 11

ετών, όπως ανα-

φέρει ο τότε δι-

οικητής.

ΙΟΥΝΙΟΣ

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

Ήταν Σεπτέμβριος του 2009 , λίγες
εβδομάδες πριν από τις εκλογές,

όταν πραγματοποιήθηκαν με επι-
σημότητα τα εγκαίνια της Μονά-
δας Εντατικής Θεραπείας στο νο-
σοκομείο Αγρινίου, παρουσία του
τότε υφυπουργού Υγείας Μάριου
Σαλμά και του μητροπολίτη Αιτω
λίας και Ακαρνανίας Κοσμά. Στις
δηλώσεις του , ο τότε διοικητής Ιω-

άννης Γρηγορόπουλος έκανε λό-
γο για μια σημαντική στιγμή, όχι
μόνο για την πόλη , αλλά για την
ευρύτερη περιφέρεια της Δυτικής
Ελλάδας . «Οι ΜΕΘ δεν ανοίγουν
εύκολα , ενδεχομένως κλείνουν
εύκολα» , τόνιζε. Τη δυσκολία του
εγχειρήματος είχε επισημάνει και
ο διευθυντής της μονάδας , Κων-
σταντίνος Γκιάφης, λέγοντας ότι
η δημιουργία της ήταν προσω-
πικό «όραμα και στοίχημα» , αλ-
λά για χρόνια θύμιζε το γεφύρι
της Αρτας .

Πρώιμες ενστάσεις
Εκείνα τα εγκαίνια κινητοποί-

ησαν την αντιπολίτευση. Τρεις
βουλευτές Αιτωλοακαρνανίας
του ΠΑΣΟΚ έκαναν τότε λόγο
για «προεκλογική φιέστα» , υπο-
στηρίζοντας μεταξύ άλλων ότι
η ΜΕΘ δεν διέθετε επαρκές ια-
τρικό δυναμικό και ότι υπήρχαν
επιφυλάξεις για την εκπαίδευση
του προσωπικού .

Θα περνούσε πάνω από μία δε
καετία για να βρεθεί ξανά στο προ-

ΜΕΘ Αγρινίου, αυτή τη2021 φοράπέρα από τα στενά τοπικά

Η ΜΕΘ έρχεται
στο προσκήνιο
καθώς γίνεται
γνωστό ότι και

τά το πρώτο και
δεύτερο κύμα

της πανδημίας
η θνητότητα σε

ασθενείς COVID

που δέχτηκε

προσέγγισε
το 100% .

ΜΑΪΟΣ

2025
Από την Εισαγ

γελία Αγρινίου
ασκείται ποινική

δίωξη για τους
θανάτους της

ΜΕΘ COVID και η

υπόθεση ανατί

όρια . Αφορμή ήταν οι δεκάδες θά-
νατοι ασθενών στη ΜΕΘ COVID

του νοσοκομείου κατά το δεύτερο
και τρίτο κύμα της πανδημίας, με
τη θνητότητα να προσεγγίζει στο
100% . Προσφάτως η Εισαγγελία
Αγρινίου άσκησε ποινικές διώξεις
για το αδίκημα της έκθεσης από το
οποίο προκλήθηκε θάνατος κατά
συρροήν. Οι διώξεις , σύμφωνα με
πληροφορίες της « Κ» , στρέφονται
κατά τουλάχιστον δύογιατρών και
μελών της διοίκησης εκείνης της
περιόδου . Μιλώντας με προσωπι-
κό του νοσοκομείου , παράγοντες
που είχαν γνώση των συνθηκών,

συγγενείς ασθενών και νομικούς ,

η «Κ» ξετυλίγει το κουβάρι μιας
περίπλοκης υπόθεσης.

Τον Ιούνιο του 2021 , ενώ ήδη
είχε αναδειχθεί από τοπικά ΜΜΕ
το ζήτημα της αυξημένης θνητό-
τητας στη ΜΕΘ COVID, ο τότε βου-
λευτής της Ν.Δ. Μάριος Σαλμάς
επισκέφθηκε το νοσοκομείο Αγρι-
νίου . «Η διοίκηση δεν κατάλαβε

Ταμυστήρια
τηςΜΕΘ

των40 θανάτων
Σχεδόν κανένας απ ' όσους νοσηλεύθηκαν με COVID-19

στην Εντατική του νοσοκομείου Αγρινίου δεν βγήκε
ζωντανός. Τέσσερα χρόνια μετά , ο εισαγγελέας ασκεί διώξεις.

Τι (δεν) έγινε στην πανδημία, αλλά και μετά;

Νοσηλεύτρια στη ΜΕΘ COVID του νοσοκομείου «Σωτηρία» στην Αθήνα το 2021. Και στα δύο κύματα της
πανδημίας οι ΜΕΘ ανά τη χώρα δέχθηκαν τεράστια πίεση , αλλά μόνο τα μεγάλα νοσοκομεία έδειξαν ότι

διέθεταν τα μέσα και το προσωπικό για να αντεπεξέλθουν.

SHUTTERSTOCK

/ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ

ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ

η σύζυγός του , τουλάχιστον άλ-
λοι δέκα από το Καρπενήσι είχαν
προηγουμένως σταλεί στη Λαμία.

Σύμφωνα με την κ. Γιαννοπού-
λου , η ενημέρωση από το προσω-
πικό της ΜΕΘ Αγρινίου ήταν δυ-
σχερής και απότομη . Προσπάθησε
να εξασφαλίσει τη διακομιδή του
συζύγου της στον Ευαγγελισμό, αλ-
λά τη διαβεβαίωσαν από το Αγρί
νιο ότι μπορούσαν να διαχειρι
στούν το περιστατικό . Ο άνδρας
της, όμως , πέθανε. «Δεν είχε υπο-
κείμενα νοσήματα, ήταν υγιής ,

51 ετών. Δεν ήταν αρνητής , ούτε
αντιεμβολιαστής» , εξηγεί . «Δεν
του δόθηκε η ευκαιρία να ζήσει» .

Οι επιστολές
Η συγκεκριμένη ΜΕΘ είχε απα-

σχολήσει την 6ηΥγειονομική Πε-
ριφέρεια από τις 21 Μαΐου 2021
και είχαν ζητηθεί διευκρινίσεις
από τον τότε διοικητή Ανδρέα
Τσώλη για τις ενέργειες που έκα-
νε . Η «Κ» επικοινώνησε με τον
Γιάννη Καρβέλη, τότε επικεφαλής
της 6ης ΥΠΕ, ο οποίος δεν θέλη-
σε να κάνει δηλώσεις . Αντίστοι-
χα και ο κ. Τσώλης δεν επιθυμεί
να τοποθετηθεί δημοσίως στην
παρούσα φάση και παραπέμπει
σε επιστολή που είχε στείλει σε
τοπικά ΜΜΕ . Σε αυτή σημείωνε,

μεταξύ άλλων, ότι όλες οι αρμό-
διες υπηρεσίες γνώριζανγια τους
θανάτους και ότι είχε διαβιβάσει
τις έγγραφες αντιρρήσεις του συ-
νόλου των γιατρών της παθολογι-
κής κλινικής και του διευθυντή
της ΜΕΘ , Κωνσταντίνου Γκιάφη ,

για τη δημιουργία κλινικής COVID
και ΜΕΘ COVID λόγω ανεπάρκει-
ας και υποστελέχωσης .

Μετά την ανάδειξη της υπό-
θεσης των 40 θανάτων και ο κ .

Γκιάφης φέρεται να ανέλυσε τα
προβλήματα σε δική του επιστο-
λή προς την ΥΠΕ , αποσπάσματα
της οποίας δημοσιοποιήθηκαν το
2021 , αρχικά σε τοπικό μέσο . Υπο-
στήριξε ότι τα περιστατικά που
υποδέχονταν ήταν τελικού στα-
δίου, ότι δεν διέθεταν αριθμητικά
επαρκές ιατρονοσηλευτικό προ-
σωπικό, ότι επέμενε να μη γίνει
η ΜΕΘ COVID , «γιατί το σύνολο
του νοσοκομείου δεν διαθέτει τις
δυνατότητες» .

Ηδη από το δεύτερο κύμα της
πανδημίας το ζήτημα των παλιών
νομαρχιακών νοσοκομείων, λό-
γω ελλιπούς εμπειρίας ή εξοπλι-
σμού, απασχολούσε υπηρεσίες
του υπουργείου Υγείας . Αυτή η
συζήτηση, ωστόσο, δεν άνοιξε τό-
τε δημοσίως λόγω των «πολεμι-
κών συνθηκών» . Η λειτουργία της

40
ασθενείς νο-

σηλεύτηκαν στη
ΜΕΘ COVID του

νοσοκομείου

Αγρινίου και πέ-
θαναν εκεί , ενώ
ένας φέρεται να
πέθανε μία ημέ-
ρα μετά το εξι-

τήριο .

17
οικογένειες θα

νόντων εκπρο-
σωπούνται από

δύο δικηγόρους.

Τον Ιούνιο του

2021 είχε κατα-

τεθεί μήνυση εκ
μέρους έξι συγ-
γενών τριών θα-

νόντων.

2
γιατροί στελε- .
χώνουν σήμερα
τη ΜΕΘ Αγρινίου
και τα κενά των

εφημεριών και
λύπτονται από

εντατικολόγους

γειτονικών νοσο-
κομείων.
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θεται σε ανακρί-

τρια για διερεύ
νηση .

ότι αυτό που συνέβαινε συνιστά
κάτι περίεργο , μη φυσιολογικό και
άξιο διερεύνησης . Τι είναι αυτό;

Το γεγονός ότι όσοι μπήκαν στη
ΜΕΘ COVID πέθαναν όλοι» , δή-
λωσε σε τοπικό τηλεοπτικό σταθ
μό. Πρόσθεσε ότι βρισκόταν εκεί
ως πληρεξούσιος του λαού και ως
άνθρωπος που έφτιαξε τη ΜΕΘ το
2009. Μίλησε για « βαρύτατες ευ
θύνες του διοικητή», ζήτησε την
παραίτησή του και ανέφερε ότι
είναι πρόθυμος να καταθέσει στις
εισαγγελικές αρχές. Δέχτηκε ότι
αυτή η ασθένεια «είναι σοβαρή
υπόθεση» και ότι έχει υψηλά που
σοστά θνητότητας στις εντατι
κές, αλλά τόνισε ότι «δεν μπορεί
σε ένα νοσοκομείο να πεθαίνουν
όλοι, κάτι δεν πάει καλά» .

Την επομένη, ο Ανδρέας Τσώ-
λης , ο οποίος είχε τοποθετηθεί επί

εγείρουν ερωτήματα για τηνποιό-
τητα των ιατρικών υπηρεσιών και
την επιστημονική επάρκεια του
προσωπικού . Ωσπου τέσσερα χρό-
νια μετά ασκήθηκαν διώξεις και η
υπόθεση θα διερευνηθεί περαιτέ-

κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, παραιτήθηκεκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, παραιτήθηκε
από τη διοίκηση του νοσοκομείου
κάνοντας λόγο για «τηλε-κανιβα-
λισμό» . Λίγες ημέρες αργότερα ,

οι δικηγόροι Θανάσης Διαμαντό- ρω από την αρμόδια ανακρίτρια .

πουλος και Γεώργιος Φεβρωνίδης
υπέβαλαν μηνυτήρια αναφορά εκ-
προσωπώντας έξι συγγενείς τριών
θανόντων. Συνολικά πέθαναν μέ-
σα στη ΜΕΘ 40 από τους 41 ασθε-
νείς που νοσηλεύθηκαν εκεί . Ενας
φέρεται να απεβίωσε μία ημέρα
μετά το εξιτήριο .

Στη μήνυση , που είναι εις γνώ-
σιντης « Κ» , οι συγγενείς επικαλού-
νται τις δηλώσεις του κ . Σαλμά και

«Αναμένουμε την έναρξη της δι-
αδικασίας με κλήσεις μαρτύρων
και γιατρών , θα είναι ένας μαρα-
θώνιος» , σημειώνει στην «Κ» ο Κ.

Διαμαντόπουλος . Σήμερα εκπρο-
σωπεί μαζί με τον κ . Φεβρωνίδη 17

οικογένειες, ενώ μετά την αναμό-
χλευση του θέματος λέει ότι τον
καλούν και από άλλες περιοχές της
χώρας για παρεμφερή ζητήματα.

Η Βίκυ Γιαννοπούλου , μητέρα

δύο παιδιών, έχασε τον σύζυγό της
Γιώργο Καραγιάννη στη ΜΕΘ του
Αγρινίου . Νόσησαν οικογενειακά
τον Νοέμβριο του 2020, όταν ακό-
μη δεν ήταν διαθέσιμα τα εμβόλια
κατά της COVID-19 . Ο άνδρας της
είχε υψηλό πυρετό και βήχα, όμως
δεν τον δέχτηκαν στο νοσοκομείο
Καρπενησίου, στον τόπο κατοικίας
τους . «Οι οδηγίες ήταν ότι έπρεπε
να εμφανίσει δύσπνοια» , λέει η Κ .

Γιαννοπούλου . Η κατάστασή του,

όμως, επιδεινώθηκε. Οταν τελικά
τον εξέτασαν διαπιστώθηκε ότι εί-
χε πνευμονία , διασωληνώθηκε και
διακομίστηκε στο Αγρίνιο. Ηταν
από τους πρώτους ασθενείς που
διακομίσθηκαν εκεί , προσθέτει

ΜΕΘ στο Αγρίνιο ανεστάλη , ενώ
κλιμάκιο του Οργανισμού Διασφά-
λισης της Ποιότητας στην Υγεία
επισκέφθηκε το νοσοκομείο με
εμπειρογνώμονες . Σκοπός , όπως
πληροφορείται η «Κ» , δεν ήταν η
αξιολόγηση, αλλά η αποτύπωση
της κατάστασης. Μεταξύ άλλων,

φέρεται να αναδείχτηκε η ανάγκη
ενδυνάμωσης του ανθρώπινου δυ
ναμικού σε επίπεδο εκπαίδευσης .

Από την Ελληνική Εταιρεία Εντα-
τικής Θεραπείας ζητήθηκαν εκεί-
νη την περίοδο ανώνυμα στοιχεία
ασθενών σε ΜΕΘ που παρουσία-
ζαν υψηλή θνητότητα, μεταξύ των
οποίων και του Αγρινίου , για να
διαπιστωθεί πώς έγινε η διαχεί
ριση . Ελάχιστοι διευθυντές όμως
συνεργάστηκαν .

«Καλύτερα να μην μπαίναμε εμείς σε αυτή τη μάχη»
«Δυστυχώς τότε υπήρχε νοσοκο-
μειακό μικρόβιο μέσα στη ΜΕΘ
και για αυτόν τονλόγο υπήρχε αυ-
ξημένη θνητότητα», δήλωσε τον
Μάιο του 2022 σε ραδιοφωνική
συνέντευξή του ο τότε υπουργός
Υγείας Θάνος Πλεύρης . Η «Κ» δεν
έχει στη διάθεσή της στοιχεία για
να διευκρινίσει πόσοι από εκεί-
νους τους 40 θανάτους ενδέχεται
να σχετίζονται με ενδονοσοκομει-
ακή λοίμωξη . Δύο γιατροί του νο-
σοκομείου Αγρινίου που μίλησαν
στην «Κ» υπό τον όρο της ανω-
νυμίας υποστηρίζουν πως και άλ-
λα νοσοκομεία της χώρας είχαν
υψηλά ποσοστά θνητότητας την
ίδια περίοδο και θεωρούν ότι άδι-
και στοχοποιούνται. Ενα από αυτά
τα πρόσωπα , με άμεση γνώση των
συνθηκών στη ΜΕΘ COVID, κάνει
λόγογια «πολιτικά παιχνίδια» . «Κά

ναμε ό ,τι έλεγε ο ΕΟΔΥ. Ο ιός ήταν
καινούργιος . Είχαμε πολλές θρομ-

βώσεις και πνευμονίες. Από τους
40 ασθενείς οι δέκα δεν πρόλαβαν

να καθίσουν πάνω από δύο ώρες
στην Εντατική, τόσο βαριά ήταν.

Υπήρχε ασθενής που έφτασε αργά,

γιατί έπαιρνε οξυγόνο στο σπίτι»,

λέει . «Καλό θα ήταν σαν επαρχι
ακή μονάδα να μην μπαίναμε σε
αυτή τη μάχη» .

Ο μητροπολίτης Κοσμάς, που
είχε εγκαινιάσει τη ΜΕΘ Αγρινίου
το 2009 , σφοδρός πολέμιος των
εμβολίων και των μέτρων κοινω-
νικής αποστασιοποίησης κατά τη
διάρκεια της πανδημίας, νόσησε
τελικά από κορωνοϊό . Εισήχθη
την 1η Δεκεμβρίου 2021 με επι-
βαρυμένη υγεία στο νοσοκομείο
Αγρινίου και την επομένη δια-
κομίστηκε σε ΜΕΘ του Ευαγγε-
λισμού, όπου πέθανε έπειτα από
πολυήμερη νοσηλεία.

«Ζητούσαν περισσότερο προ-
σωπικό , όχι μόνο στη ΜΕΘ . Ζη-
τούσαν ειδικευμένους πνευμονο-
λόγους και για την απλή κλινική
COVID όπου βοήθησε εθελοντικά
και ιδιώτης γιατρός . Αυτοί οι άν-

«Κάναμε ό,τι έλεγε
ο ΕΟΔΥ. Ο ιός ήταν και
νούργιος. Από τους 40

ασθενείς οι δέκα δεν πρό
λαβαν να καθίσουν πάνω

από δύο ώρες στην Εντα-

τική, τόσο βαριά ήταν».

θρωποι προσπάθησαν όσο μπο-
ρούσαν . Σεβόμαστε τους συγγε-
νείς που έχασαν τους δικούς τους ,

αλλά ποιος ήθελε να γίνει αυτό το
πράγμα;» αναρωτιέται νοσηλευτής
του νοσοκομείου Αγρινίου .

Ο ίδιος περιγράφει ότι επικρατεί
πλέον κλίμα δυσπιστίας σε μερί-
δα της τοπικής κοινωνίας . «Υπάρ-
χει αρνητισμός, μια προσέγγιση
ότι όποιος έρχεται εδώ πεθαίνει.
Και πώς να είναι διαφορετικά όταν
ακούει ο κόσμος να αποκαλούν οι

δημοσιογράφοι στα κανάλια το
νοσοκομείο περασμίνο γραφείο τελετών”».

Αλλος συνάδελφός του θεωρεί ότι
αυτή η υπόθεση « θα είναι η αρχή
ενός ντόμινο που θα παρασύρει
και άλλες περιοχές» .

Ο δικηγόρος Νίκος Διαλυνάς, ο

οποίος εξειδικεύεται σε ζητήματα

ιατρικού δικαίου, λέει στην «Κ» ότι
πρόκειται για μια σύνθετη υπόθε
ση και θεωρεί ότι το επόμενο βήμα
των ανακριτικών αρχών θα είναι
η σύσταση μιας επιτροπής στην
οποία πιθανότατα θα μετέχουν ια-
τροδικαστής, πνευμονολόγος και
εντατικολόγος , για να εξετάσουν
εκνέου όλους τους φακέλους των
θανόντων .

Ακόμη και τώρα πάντως τα λει-
τουργικά κενά στη ΜΕΘ Αγρινίου
επιμένουν . Η θνητότητα έχει μειω-
θεί και δεν πλησιάζει τα ποσοστά
της πανδημίας , αλλά εκεί υπηρε-
τούν πλέον μόλις δύο γιατροί, με
αποτέλεσμα να λειτουργούν τέσ-
σερις κλίνες . Οπως επιβεβαιώνει

και η παρούσα διοίκηση του νο-
σοκομείου , δύο προκηρύξεις για
θέσεις στη ΜΕΘ μέσα στο 2024
βγήκαν άγονες και διερευνάται το
ενδεχόμενο συνεργασίας και με
ιδιώτη γιατρό . Για να καλυφθούν
οι εφημερίες , τουλάχιστον από το

φθινόπωρο του 2023 μέχρι και σή-
μερα, παρέχονται εντατικολόγοι
από γειτονικά νοσοκομεία, όπως
των Ιωαννίνων και της Πάτρας .

Οπως επισημαίνουν υγειονομι
κοί, αυτή η παρατεταμένη λύση
ανάγκης δεν εξυπηρετεί καθώς
μια ΜΕΘ πρέπει να λειτουργεί ως

συμπαγής ομάδα, όχι με έκτακτες
επισκέψεις γιατρών που όσο και
ταρτισμένοι και αν είναι δεν γνω-
ρίζουν τα περιστατικά σε βάθος .

Μέλη του ιατρικού κόσμου του
Αγρινίου , πάντως , θεωρούν ανα-
μενόμενο να υπάρχει δυσπιστία
για τις ΜΕΘ του νοσοκομείου ,

λέγοντας ότι «με τη δυσφήμιση
έχει πλέον διαμορφωθεί νοση-
ρό κλίμα».
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ΤΙ ΑΝΑΦΕΡΕΙ ΣΕ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΣΤΗ « Ν » Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ , ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ

Βαθιές τομές
στο «βαθύ» κράτος

ΜΟΝΟ
ΤΟ ΒΑΘΥ ΚΡΑΤΟΣ και τα προβλή-
ματά του θέτει σε προτεραιότη
τα ο αντιπρόεδρος της κυβέρνη-
σης , Κωστής Χατζηδάκης, ο οποί

ος σε αποκλειστική συνέντευξή
του στη «Ν» τόνισε ότι πρόθεσή

του είναι να δώσει ιδιαίτερη έμφαση
στον εκσυγχρονισμό της δημόσιας δι
οίκησης , στην αντιμετώπιση των κρα-

ΣΤΗ

N

τικών παθογενειών και «στις ιστο-

ρίες καθημερινής τρέλας» , όπως

χαρακτηριστικά ανέφερε. Ο αντι-

πρόεδρος της κυβέρνησης, σχολι

άζονταςτα θέματατης οικονομίας,

επεσήμανε ότι ξεκινά άμεσα η
λειτουργία του Εθνικού Επεν

δυτικού Ταμείου, ότιθα
επιδιωχθεί ένταση των

μεταρρυθμίσεων, καθώς και του αντα-

γωνισμού στην εγχώρια αγορά, ότι
εξετάζεται η ίδρυση εξειδικευμένων
δικαστηρίων, όπωςγια τον ανταγωνι

σμό και τη βιομηχανική ιδιοκτησία,

ενώ σημαντικά βήματα πρόκειταινα
υλοποιηθούνγια την καλύτερη δυ-

νατή αξιοποίηση της δημόσιας
περιουσίας . » 4-6

ΟΙ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

1
Εντείνονται
οι μεταρρυθμίσεις

2 Έρχεται το Εθνικό
Επενδυτικό Ταμείο

3 Επιταχύνεται η αξιοποίηση
της δημόσιας περιουσίας

4 Στις 28 Μαΐου το ν/σχ
για τον ανταγωνισμό

5 Προς θεσμοθέτηση
εξειδικευμένων δικαστηρίων

6 Άνοιγμα των ΕΛΤΑ στις χρημα-
τοοικονομικές υπηρεσίες

ΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΤΟΣΟ ΤΟ 2025 ΟΣΟ ΚΑΙ ΤΟ 2026
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΚΩΣΤΗΣ Αντιπρόεδρος
ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ τηςκυβέρνησης

Μετωπική
σύγκρουση
μετιςκρατικές
παθογένειες
Σε πρώτο πλάνο ο εκσυγχρονισμός της δημόσιας
διοίκησης και τα ζητήματα της καθημερινότητας

H NAYTEMIIOPIKH

Στον Πλάτωνα Τσούλο

plats@naftemporiki.gr

T
ο βαθύ κράτος και τα
προβλήματά του θέ-
τει σε προτεραιότητα
ο αντιπρόεδρος της κυ-
βέρνησης , Κωστής Χα-

τζηδάκης , ο οποίος σε
αποκλειστική συνέντευξή του στη
«Ν» τόνισε ότι πρόθεσή του είναινα
δώσει ιδιαίτερη έμφαση στονεκσυγ
χρονισμό της δημόσιας διοίκησης,

στην αντιμετώπιση των κρατικών πα-
θογενειώνκαι «στις ιστορίες καθημε
ρινής τρέλας» , όπως χαρακτηριστικά
ανέφερε , εστιάζοντας σε θέματα που
έχουννα κάνουν με την αξιολόγηση
των δημοσίων υπαλλήλων και την
αλλαγή της λογικής με την οποία το
κράτος προσεγγίζει τον πολίτη , καθώς

και με τον ΟΣΕ , που μετά το τραγικό
δυστύχημα τωνΤεμπών φάνηκανοι
πολλές και σοβαρές αδυναμίες στη
λειτουργία του Οργανισμού .

Στη συνέντευξή του στη «Ν»,

ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης,

σχολιάζοντας τα θέματα της οικο-
νομίας, επεσήμανε ότι ξεκινά η λει-
τουργία του Εθνικού Επενδυτικού
Ταμείου , ότι θα επιδιωχθεί ένταση

των μεταρρυθμίσεων καθώς και του
ανταγωνισμού στην εγχώρια αγορά ,

ότι εξετάζεται η ίδρυση εξειδικευ-
μένων δικαστηρίων, όπως για τον

Έλληνες εφοπλιστές όλο και
περισσότερο υλοποιούν επενδύσεις
στη στεριά, με χαρακτηριστικότερες
αυτές τωνναυπηγείων.

ανταγωνισμό και τη βιομηχανική
ιδιοκτησία , ενώ σημαντικά βήματα
πρόκειται να υλοποιηθούν για την
καλύτερη δυνατή αξιοποίηση της
δημόσιας περιουσίας .

Όσο για τις προθέσεις της κυβέρ
νησης να επιστρέψει περισσότερες
παροχές στην κοινωνία , υπογράμμι-
σε ότι μέρισμα ανάπτυξης θα υπάρ-
ξει τόσο το 2025 όσο και το 2026 και
ότι η κυβέρνηση θα επιμείνει στη
βασική αρχή της , να διασφαλίζει ,
διαρκώς , δημοσιονομική σύνεση
και υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης
της οικονομίας .

Τι θα διαδεχθεί το Ταμείο
Ανάκαμψης; Πώς θα καλυφθούν οι
ροές κεφαλαίων που εξασφαλίζει
σήμερα το επιχειρείν;

«Η χρηματοδότηση της χώρας
από την Ε.Ε. είναι η μεγαλύτερη
κατά κεφαλήν, στους 27, ως απο-
τέλεσμα και της διαπραγμάτευσης
του ίδιου του πρωθυπουργού πριν
από λίγα χρόνια . Είναι αλήθεια
ότι , εκτός από το ΕΣΠΑ και την
ΚΑΠ , προστέθηκε και το Ταμείο
Ανάκαμψης. Είναι νωρίς να μιλή
σουμεγια τη μετεξέλιξη του Ταμεί
ου , διότι ξέρουμε ότι οι πλουσιό-
τερες χώρες δεν θα θελήσουντη
συνέχιση του προγράμματος . Θα
πρέπει όμως κανείς να δει στο νέο

δημοσιονομικό πλαίσιο συνολικά
τον χάρτη της στήριξης και κυρί
ως να αξιολογήσουμε τη θέση της
Ελλάδας . Πάντως , η κυβέρνηση
προετοιμάζεται για τον κύκλο δια-
πραγματεύσεων που θα ξεκινήσει
και αυτό θα είναι σήμερα ένα από

τα θέματα στη συνεδρίαση του Κυ-

βερνητικού Συμβουλίου Οικονο-
μικής Πολιτικής . Ως χώρα , από το
νέο πολυετές δημοσιονομικό πλαί-
σιο, θα διεκδικήσουμε τη χρη-
ματοδότηση με επαρκείς πόρους

των βασικών αναπτυξιακών και
κοινωνικών τομέων, και κρίσιμων
δημοσίων αγαθών με πολλαπλα
σιαστικά οφέλη , όπως η αμυντι-
κή θωράκιση και οι ενεργειακές
διασυνδέσεις . Η διαπραγμάτευση
αυτή βρίσκεται σε πολύ πρώιμο
στάδιο και όλα θα εξαρτηθούν από
την αρχιτεκτονική του νέου πολυ-

ετούς δημοσιονομικού πλαισίου ,

από το ποιος θα είναι ο ρόλος της
γεωργίας και της συνοχής, από το
ποιο θα είναι το όφελος της Ελλά-

δας από την κοινή αμυντική πολι-
τική , αλλά και από το κέρδος της
χώρας από δράσεις που θα χρη-
ματοδοτήσουν την ανταγωνιστικό-
τητα και την καινοτομία . Θα προ-
σέθετα στην όλη εξίσωση τις περι-
βαλλοντικές δράσεις , όπου μέσω
του Ταμείου Ρύπων μπορούν να
χρηματοδοτηθούν μια σειρά από

επενδύσεις . Όσο λάθος θα ήταν ο

εφησυχασμός, άλλο τόσο λάθος
θα ήταν να δοθεί η εντύπωση ότι

ακόμη και αν όντως υπάρξει θέμα
μετο Ταμείο Ανάκαμψης η χώρα
θα μείνει αβοήθητη . Σε κάθε πε-

ρίπτωση , όμως , αυτό που έχει ση-

μασία είναι να ενισχυθούν ακόμη
περισσότερο οι ιδιωτικές επενδύ-

σεις και ιδιαίτερα οι άμεσες ξένες
επενδύσεις , διότι αυτές είναι που

θα εξασφαλίσουν τη μεγαλύτερη
στήριξη της οικονομίας».

Μενέες πηγές χρηματοδότησης ή
και με περισσότερα κίνητρα θα
ενισχυθούν οι ροές χρηματοδότη-
σης των επενδύσεων;

«Στις ιδιωτικές επενδύσεις

έχουμε υλοποιήσει μια σειρά
από βήματα , όπως ο νόμος "Επεν-
δύω στην Ελλάδα " , η λειτουργία
του πλαισίου για τις στρατηγικές
επενδύσεις και οι απλουστεύσεις
αδειοδοτήσεων. Τα αποτελέσματα
είναι ορατά : οι συνολικές επενδύ-
σεις έχουν αυξηθεί κατά 64% με
ταξύ 2019-2023 , ενώ μέχρι τα τέ
λη του 2024 έχουν εισρεύσει στη
χώρα πάνω από 32 δισ. σε Άμεσες
Ξένες Επενδύσεις . Ωστόσο , υπάρ-

χουν μερικές βασικές εκκρεμό
τητες , με χαρακτηριστικότερες
την οριστικοποίηση του ειδικού
χωροταξικού για τη βιομηχανία,

όπως και για τον τουρισμό , καθώς
επίσης και την επιτάχυνση των ει-
δικών και των τοπικών πολεοδομι
κών σχεδίων , που θα μας ξεκαθα
ρίσουν το πλαίσιο χρήσεων γης .

Έχουμε θέσει επίσης ως στόχο τη
μείωση της γραφειοκρατίας και
των διοικητικών βαρών κατά 25%
- είναι κάτι που θα δώσει ανάσα

στους επενδυτές και στις επενδύ-
σεις . Ενώ παράλληλα σχεδιάζουμε
και παρεμβάσεις για την περαιτέ-
ρω απλοποίηση των σχέσεων που
έχει ο πολίτης με το κράτος» .

Εκκρεμότητες υφίστανται και στον
τομέα της Δικαιοσύνης...

«Έχουν αναληφθεί ήδη πρω-

τοβουλίες , ενώ προωθούνται κι
άλλες . Για παράδειγμα, αυτή του
Συμβούλιου της Επικρατείας που
τη βλέπουμε θετικά και αφορά το
ξεκαθάρισμα των υποθέσεων που

φθάνουν στην Ολομέλεια ή στα
Τμήματα από επιμέρους δικαστές

χωρίς να χρειαστεί να γίνουν ειδι-
κές συνεδριάσεις. Για την εξασφά
λιση μεγαλύτερων ταχυτήτων στη
Δικαιοσύνη θα βοηθούσαν επίσης
εξειδικευμένα δικαστήρια για θέ-

ματα όπως ο ανταγωνισμός ή η βι-

ομηχανική ιδιοκτησία , προκειμέ-
νου δικαστές με βαθιά γνώση και
εμπειρία να χειρίζονται τέτοιου
είδους θέματα , στέλνοντας ένα θε-

τικό μήνυμα στην επιχειρηματι
κότητα» .

Την κυβέρνηση έχει επίσης
απασχολήσει η αλλαγή του
παραγωγικού μοντέλου της χώρας .

Αν και μέχρι σήμερα έγιναν
βήματα προς αυτή την κατεύθυν-
ση, βλέπουμε ότι η βασική δομή
του παραγωγικού μοντέλου δεν
άλλαξε...

«Η εντύπωση ότι οι επενδύσεις
στην Ελλάδα περιορίζονται μόνο
στο real estate και στον τουρισμό
είναι εσφαλμένη. Αντίθετα , έχει
αυξηθεί η συμμετοχή της βιομη-
χανίας στο ΑΕΠ τα τελευταία χρό-
νια από το 12% στο 14% . Επίσης οι
εξαγωγές αγαθών, παρά τις επιμέ
ρους διακυμάνσεις , έχουν υπερδι-
πλασιαστεί σε σχέση με την προ
κρίσης περίοδο. Επίσης, καταγρά-
φεται μια αύξηση της συμμετοχής
στις εξαγωγές των επιχειρήσεων
που καινοτομούν και είναι εστια-
σμένες στον τομέα της καινοτομί
ας . Ακόμα και στον τομέα του του-
ρισμού διαπιστώνουμε μια δομική
διαφοροποίηση με την επιμήκυν-
ση της τουριστικής περιόδου , κάτι
που αποτυπώνεται στην εντυπωσι-
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ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ

1
ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Βασίζεται σε τρεις άξονες :

Τη δημοσιονομική σύνεση ,

τη φιλοεπενδυτική

πολιτική και περιορισμό

φοροδιαφυγής -

εισφοροδιαφυγής

2
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

Νομοσχέδιο θα συζητηθεί

στο υπουργικό συμβούλιο

της 28ης Μαΐου

3
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΤΑΔ

Χαρτογραφεί 36.000
ακίνητα του Δημοσίου . Η

αξιοποίησή τους θα γίνει σε
« πακέτα»

4
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

Όταν δεν σέβεσαι τους

νόμους, δεν μπορείς να

είσαι δημόσιος λειτουργός

5
ΓΙΑ ΤΙΣ

ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ

Παρεμβάσεις στην Υγεία,

αξιολόγηση στο Δημόσιο

και νέα χωροταξικά για

βιομηχανία και τουρισμό

6
ΓΙΑ ΤΑ ΕΛΤΑ

Άνοιγμα στις

χρηματοοικονομικές

υπηρεσίες

ακή αύξηση των αφίξεων το τελευ
ταίο τρίμηνο του 2024 σε σχέση
με το προηγούμενο έτος . Αυτό δεν
σημαίνει ότι είμαστε ικανοποιημέ
νοι. Εξάλλου , το επενδυτικό νομο-
σχέδιο που τέθηκε σε διαβούλευ
ση προβλέπει αυξημένα κίνητρα
για τομείς προστιθέμενης αξίας ,

ενώ παράλληλα και σε συνεννόη-

ση με τον ΣΕΒ και την ευρύτερη
επιχειρηματική κοινότητα υιοθε‐

τήσαμε ένα πλαίσιο φορολογικών
κινήτρων για τις καινοτόμες επι-
χειρήσεις , που είναι το πιο προω-
θημένο στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Προς την ίδια κατεύθυνση έχουν
αναληφθεί και άλλες πρωτοβου

Κωστής

Χατζηδάκης:

Όσο λάθος θα

ήτανο εφησυ
χασμός, άλλο

τόσο λάθος θα

ήταν να δοθεί

η εντύπωση

ότι ακόμη

και αν όντως

υπάρξει θέμα

με το Ταμείο

Ανάκαμψης η

χώρα θα μείνει

αβοήθητη .

λίες , ώστε να υπάρξει η μεγαλύ-
τερη δυνατή διασπορά επενδύσε-
ων. Αναφέρω ως παράδειγμα τη
φαρμακοβιομηχανία , όπου τα τε-
λευταία χρόνια λειτούργησαν αρ
κετές νέες παραγωγικές μονάδες .

Το ίδιο ισχύει και για την αγροδι
ατροφή , όπου -πέραν των άλλων-
υπήρξαν πολλές επιχειρήσεις που
πήραννέα ζωή με τη χρηματοδό
τηση ξένων funds , ενώ επενδυ
τική κινητικότητα καταγράφεται
και στα logistics . Επίσης , Έλληνες
εφοπλιστές όλο και περισσότερο
υλοποιούν επενδύσεις στη στεριά ,

με χαρακτηριστικότερες αυτές των
ναυπηγείων».

Μιας και μιλάμε για τις επενδύσεις ,

η λειτουργία του Εθνικού
Επενδυτικού Ταμείου σε τι φάση
βρίσκεται;

«Είμαστε στην τελική ευθεία
για την ίδρυση του Εθνικού Επεν-

δυτικού Ταμείου . Επιλέγεται αυτές
τις μέρες , με αξιοκρατικά κριτή
ρια, το Διοικητικό Συμβούλιο από

το Υπερταμείο και θα ξεκινήσει
αμέσως δουλειά . Με το Εθνικό
Επενδυτικό Ταμείο στοχεύουμε να
καλύψουμε το επενδυτικό κενό σε

σχέση με τις πιο προηγμένες ευ-
ρωπαϊκές χώρες , με επενδύσεις σε
στρατηγικούς τομείς της οικονομί
ας , όπως η ενέργεια , η τεχνολογία ,

η βιοτεχνολογία και οι υπηρεσίες
ύδρευσης . Όπως ξέρετε , το Εθνικό
Επενδυτικό Ταμείο ήταν κομμάτι
της μεταρρύθμισης που προώθη
σα ως υπουργός Οικονομικών, για
την πιο αποτελεσματική λειτουρ-
γία του Υπερταμείου» .

Και πώς προχωρούν τα πράγματα
στο Υπερταμείο;

«Από εδώ και πέρα η πρόοδος
θα είναι ακόμα πιο ορατή στις θυ-
γατρικές του Υπερταμείου , στις
οποίες έχει υιοθετηθεί , με τοννό-
μο μας, το πετυχημένο μοντέλο
της ΔΕΗ . Στο πλαίσιο αυτό , τίθεται
σε προτεραιότητα η προώθηση
των μεταρρυθμίσεων στις αστικές
συγκοινωνίες , τα ΕΛΤΑ και την
ΕΤΑΔ. Στις αστικές συγκοινωνίες ,

μέσα στο 2025 , συνεχίζεται η ανα-
νέωση του στόλου των λεωφορείων
της Αθήνας . Θα έχουμε , μέχρι το
τέλος του 2025 , 1.000 νέα λεωφο
ρεία στην Αθήνα . Θα γίνει , επίσης,

πρόσληψη 600 νέων οδηγών λεω
φορείων . Και επιπλέον, θα προχω
ρήσει η ανάταξη των συρμών του
μετρό . Στα ΕΛΤΑ , θα αξιοποιηθεί
χωρίς καθυστέρηση το εκτεταμέ
νο δίκτυο σε απομακρυσμένες και
νησιωτικές περιοχέςγια παρου-
σία της εταιρείας σε χρηματοοι-
κονομικές υπηρεσίες . Στην ΕΤΑΔ,

που έχει ήδη ανεβάσει ταχύτητες ,

προχωρεί η διαδικασία για τη χαρ
τογράφηση 36.000 ακινήτων που

βρίσκονται στο χαρτοφυλάκιό της ,

μέσω εργαλείου τεχνητής νοημο
σύνης . Ο στόχος είναι η αποτίμη-
ση 6.500 ακινήτων και η ωρίμαν
ση 1.000 από αυτά μέσα στη διετία
2025-2026 . Και η αξιοποίησή τους
θα γίνει σε "πακέτα" , για να μη συ-
νεχιστεί η διαδικασία οικόπεδο-
οικόπεδο στον αιώνα τον άπαντα .

Παράλληλα , θα επιταχυνθεί πε-

ραιτέρω η αξιοποίηση μιας σειράς
από εμβληματικά ακίνητα , όπως
το Αχίλλειον στην Κέρκυρα , το Χιο-
νοδρομικό Κέντρο Παρνασσού ,

το Παλατάκι στη Θεσσαλονίκη , το

Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, Κωστής Χατζηδάκης, κατά τη συνέντευξη που παραχώρησε στον διευθυντή
της « Ν» , Πλάτωνα Τσούλο .

Ξενία Ουρανούπολης και το Τάε
Κβο Ντο στο Φάληρο. Υπογραμ-
μίζω το πολύ μεγάλο ενδιαφέρον
που εκδηλώθηκε στον διαγωνισμό
της ΕΤΑΔ για την αξιοποίηση της
Ακτής Βουλιαγμένης. Τα ακίνητα
της ΕΤΑΔ ξεκίνησαν να κινούνται !

Επιπλέον , στο πλαίσιο της ανάδει-
ξης της δημόσιας περιουσίας, θα
αξιοποιηθούν από το Υπερταμείο ,

με τη μεγαλύτερη δυνατή ταχύτη-
τα , τα 22 μικρά περιφερειακά αε
ροδρόμια , έτσι ώστε να αναβαθμι
στούν αφενός οι υποδομές τους
και αφετέρου το τουριστικό προϊ-
όν της χώρας» .

Σας προβληματίζουν τα ολιγοπώ
λια που παρατηρούνται στην
ελληνική αγορά;

«Εγώ ήμουν αυτός που υιοθέ-

τησε την εργαλειοθήκη του ΟΟΣΑ

για τον περιορισμό των εμποδίων
εισόδου σε κομβικούς κλάδους
της οικονομίας . Ιδιαίτερα σε πε-

ριόδους πληθωριστικών πιέσεων,

μέτρα που ενισχύουν τον ανταγω
νισμό και προστατεύουν τον κατα-
ναλωτή θα πρέπει να τα προτάσ-
σουμε , διότι από τη μια πλευρά
αποτελούν απάντηση στις εύλογες
διαμαρτυρίες του μέσου πολίτη ,

από την άλλη αποτελούν ένα βασι-
κό εργαλείο επιτάχυνσης της ανά-
πτυξης» .

Μόνο που η Επιτροπή Ανταγωνι
σμού παραμένει υποστελεχωμένη
από ιδρύσεώς της...

«Θα πρέπει , ωστόσο , να της
αναγνωρίσουμε ότι έχει κινηθεί
δυναμικά , επιβάλλοντας αυστηρά
πρόστιμα , όπως , για παράδειγμα,

στις τεχνικές εταιρείες και τις τρά
πεζες , και έχει σε εξέλιξη αρκετές
έρευνες για μια σειρά από κρίσι-
μους κλάδους . Η κατεύθυνση που

κεντρικά υπάρχει στην κυβέρνη-
ση είναι η ενίσχυση του ανταγωνι-
σμού . Θεωρώ ότι σύντομα το αρμό-
διο υπουργείο θα έλθει με συγκε-
κριμένες προτάσεις» .

Αλλάζει εξάλλου και ο νόμος για
την εποπτεία της αγοράς.

«Το σχετικό νομοσχέδιο θα συ-

ζητηθεί στο υπουργικό συμβούλιο
της 28ης Μαΐου , μετά από πρότα-

ση του υπουργείου Ανάπτυξης» .

Μικρομεσαίες επιχειρήσεις – ισχυ
ροί όμιλοι . Έχουν, αναλογικά, τις
ίδιες ευκαιρίες στην άντληση
κεφαλαίωνγια νέες επενδύσεις;

«Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις
έχουν σημαντικές δυνατότητες να
αντλήσουν κεφάλαια από το ΕΣΠΑ
και από την Ελληνική Αναπτυξι-
ακή Τράπεζα . Μόνο πρόσφατα ,

μέσω ΕΣΠΑ , έχουν λάβει επιδότη-
ση πάνω από 10.000 επιχειρήσεις ,

ενώ ακολουθούν δεκάδες χιλιάδες .

Η εντύπωση ότι
οι επενδύσεις στην
Ελλάδα περιορίζονται
μόνο στο real estate
και στον τουρισμό
είναι εσφαλμένη .

Την ίδια στιγμή , η Ελληνική Ανα-
πτυξιακή Τράπεζα έχει πάνω από
4 δισ . διαθέσιμα για τη στήριξη
της ρευστότητας δεκάδων χιλιά-
δων, ιδιαίτερα μικρών, επιχειρή-
σεων. Μόνο το πρώτο τρίμηνο του
2025 ενέκρινε χορηγήσεις ύψους
530 εκατ . προς ΜμΕ .

Ταυτόχρονα , η χρηματοδότη-
ση των επιχειρήσεων από τις τρά
πεζες βελτιώνεται συνεχώς. Και

σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία,

ο ρυθμός πιστωτικής επέκτασης
για τις επιχειρήσεις διαμορφώθη
κε σε 16,8% τον Μάρτιο του 2025 ,

ενώ το πρώτο τρίμηνο του έτους οι
καθαρές ροές επιχειρηματικών δα-

νείων ανήλθαν σε 2,34 δισ . ευρώ.

Βεβαίως , υπάρχει ένα πρόβλημα
με τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις
που εμφανίζονται ζημιογόνες και
στην περίπτωση της Ελλάδας δεν
είναι λίγες . Ας μην ξεχνάμε , όμως ,

ότι αποτελεί διεθνή πρακτική η μη
χρηματοδότηση ζημιογόνων εται-
ρειών από το τραπεζικό σύστημα ,

λόγω υψηλού ρίσκου» .

Μήπως η κυβέρνηση άργησε να
στηρίξει τα μεσαία και χαμηλά
εισοδήματα; Προλαβαίνει να
κερδίσει το χαμένο έδαφος στο
διάστημα που μεσολαβεί έως τις
εκλογές;

«Τα εισοδήματα των εργαζομέ-
νων και των συνταξιούχων αυξή-
θηκαν σημαντικά . Δεν ισχυρίζο
μαι φυσικά ότι οι συμπολίτες μας
"τρώνε με χρυσά κουτάλια" , αλλά
την ίδια στιγμή κανείς δεν μπο-
ρεί να αμφισβητήσει ότι : ο κατώ

τατος μισθός έχει αυξηθεί κατά
35,3 % (από τα 650 στα 880 ευρώ) ,

ο μέσος μισθός έχει αυξηθεί κατά
28,3% (από 1.046 στα 1.342 ευρώ) ,

με σωρευτική αύξηση του πληθω-

ρισμού το ίδιο διάστημα κάτω από
20% . Επίσης , οι δημόσιοι υπάλ-
ληλοι , από το 2022 , έχουν λάβει
μεσοσταθμικά 1,3 παραπάνω μι
σθούς , ενώ και οι συνταξιούχοι ,

από το 2023 , λαμβάνουν και εκεί-
νοι πλέον αυξήσεις. Παράλληλα ,

οι αυξήσεις των μισθών συνδυάζο
νται με στοχευμένες εισοδηματι
κές ενισχύσεις για τους πιο ευάλω
τους συμπολίτες μας , ενώ έχουμε
μειώσει ακόμα 72 φόρους , μέσω
των οποίων αυξάνεται επίσης το
διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών.

Και όλα αυτά δίχως να διαταρα-
χθεί η δημοσιονομική ισορροπία .

Αντίθετα , η αρχιτεκτονική μείω
σης των φόρων ενθάρρυνε την
ανάπτυξη και παράλληλα μας επέ-
τρεψε να οδηγηθούμε σε πλεονά-

σματα τέτοια που οδηγούν και σε
κοινωνικό μέρισμα ...» .

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα >



1. ΒΑΘΙΕΣ ΤΟΜΕΣ ΣΤΟ ΒΑΘΥ ΚΡΑΤΟΣ

Μέσο: . . . . . . . . .ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .19/05/2025 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .19/05/2025

Σελίδα: . . . . . . . . 6

6/6 ΔΕΥΤΕΡΑ 19 ΜΑΪΟΥ 2025

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΚΩΣΤΗΣ Αντιπρόεδρος
ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ τηςκυβέρνησης

H NAYTEMIIOPIKH

Μέρισμα ανάπτυξηςκαι το 2025 καιτο 2026
> Συνέχεια
από την
προηγούμενη
σελίδα

47χιλ.
Έλληνες
επέστρεψαν
στην πατρίδα
το 2023 .

Κύριε αντιπρόεδρε η κυβέρνηση
κατηγορείται από την αντιπολίτευ
ση ότι το μέρισμα ήταν εξαιρετικά
χαμηλό σε σχέση με τα
υπερπλεονάσματα .

«Η κυβέρνηση βασίστηκε σε
τρεις άξονες στην οικονομική της
πολιτική. Τη δημοσιονομική σύ
νεση, τη φιλοεπενδυτική πολιτική
και τον περιορισμό της φοροδια
φυγής και της εισφοροδιαφυγής.

Η προσπάθεια αυτή έφερε απο-
τελέσματα . Το 2024 είχαμε το κατ
λύτερο δημοσιονομικό αποτέλε-

σμα των τελευταίων δεκαετιών, με
πρωτογενές πλεόνασμα 4,8% και
τα συνολικά έσοδα να υπερβαί
νουν τα έξοδα κατά 3,1 δισ . ευρώ .

Και από αυτό αποφασίσαμε να επι-
στρέψουμε άμεσα στην κοινωνία
1,1 δισ . με τα μέτρα ενίσχυσης των
ενοικιαστών και συνταξιούχων.

Θα θέλαμε να επιστρέψουμε στην
κοινωνία περισσότερα . Πέρα όμως
από το ότι η χώρα έχει ένα υψηλό
δημόσιο χρέος και πέρα από το
ότι θα πρέπει να σκεπτόμαστε και
τις επόμενες γενιές, μειώνοντάς το
συνεχώς , υπάρχουν οι ευρωπαϊ
κοί δημοσιονομικοί κανόνες που
θέτουν αυστηρούς περιορισμούς .

Οποιαδήποτε άλλη κυβέρνηση και
να ήταν θα έπραττε ανάλογα, υπό
την προϋπόθεση βέβαια ότι θα
εξασφάλιζε τα φορολογικά έσοδα
που εξασφαλίσαμε εμείς . Αμφι-
βάλλω , ωστόσο , αν οποιοδήποτε
άλλο κόμμα θα μπορούσε να είχε
τις ίδιες επιδόσεις και το ίδιο δη-

μοσιονομικό αποτέλεσμα . Σημειώ
στε ότι είναι σημαντικό ότι η Νέα
Δημοκρατία συνδυάζει τη δημοσι-
ονομική σύνεση με την ανάπτυξη
και κάνει σταθερά βήματα μπρο-
στά στην οικονομία» .

Άρα τι περιμένουμε σε επίπεδο

παροχών;
«Δύο παράγοντες θα καθορί

σουν το ύψος των παροχών. Το
ποιος θα είναι ο πρόσθετος δη-

μοσιονομικός χώρος που θα ανα-
γνωριστεί από την Ε.Ε. λόγω περι-
ορισμού της φοροδιαφυγής και
διευρυμένης χρήσης της κάρτας
εργασίας , και η εφαρμογή της
ρήτρας διαφυγής για τις αμυντι-
κές δαπάνες . Και για τα δύο αυτά
θέματα συνεχίζονται οι διαπραγ-
ματεύσεις , οπότε θα έχουμε μια
πιο ξεκάθαρη εικόνα στα τέλη του
καλοκαιριού . Έμφαση πάντως θα
δοθεί στη μείωση των άμεσων φό-
ρων» .

Σε τι επίπεδο;

«Δεν το ξέρουμε , όπως δεν ξέ-

ρουμε και το ποιοι φόροι θα μει
ωθούν . Κανείς δεν το γνωρίζει σε
αυτή τη φάση και όσοι γράφουν
σχετικά θα διαψευσθούν».

Ωστόσο , ποιες είναι οι προσδοκίες
σας;

«Το μόνο που μπορώ να πω εί-
ναι ότι συνεχίζουμε με σταθερά
βήματα μπροστά . Με την κυβέρνη-
ση του Κυριάκου Μητσοτάκη , κά-

θε χρόνο η οικονομία θα ενισχύε
ται και θα διανέμεται ένα μέρισμα
ανάπτυξης ιδιαίτερα σε όσους

Κωστής Χατζηδάκης: Στην εποχή των social media, έχει σημασία

κάθε λέξη που λες, γιατί μπορεί να χρησιμοποιηθεί διαστρεβλωμένη
εναντίον σου.

Πολιτικές φιλοδοξίες
Κύριε αντιπρόεδρε, θα μου επιτρέψετε μια τελευταία, πιο προσω

πική , ερώτηση . Η κ . Ζωή Κωνσταντοπούλου δήλωσε πρόσφατα ότι
Προετοιμάζεται χρόνια για να γίνει πρωθυπουργός. Εσείς;

«Έχουμε πρωθυπουργό, ο οποίος είναι νέος σε ηλικία , έχει δηλώσει ότι

θα ηγηθεί της Νέας Δημοκρατίας στις επόμενες εκλογές και ο οποίος,

ενώ ορισμένοι βιαζόντουσαν να τον ξεγράψουν πριν από μερικούς
μήνες, η δημοτικότητά του ανεβαίνει μαζί με τη Νέα Δημοκρατία . Θεω

ρείται μακράν ο καταλληλότερος πρωθυπουργός σε σχέση με τους

αντιπάλους του . Γενικότερα , στην πολιτική δεν υπάρχει κάποιος που

να μη φιλοδοξεί να γίνει κάτι καλύτερο . Αλλά οι δικές μου φιλοδοξίες
περνούν μέσα από τη στήριξη της προσπάθειας της Νέας Δημοκρατίας

και του πρωθυπουργού , για να γίνουν οι αναγκαίες μεταρρυθμιστικές

παρεμβάσεις και να δημιουργήσουμε μια πιο ισχυρή Ελλάδα και τις

προϋποθέσεις για μια καλύτερη ζωή για όλους τους πολίτες. Και με τον
Μητσοτάκη επικεφαλής» .

έχουν μεγαλύτερες ανάγκες, όπως
έχει συμβεί πολλές φορές μέχρι
σήμερα . Κι αυτό θα συμβεί τόσο το
2025 όσο και το 2026. Η ανάπτυ-

ξη θα επιστρέψει στις τσέπες των
πολιτών» .

Κύριε Χατζηδάκη, οι δημοσκοπή

σεις δείχνουν ότι η Νέα Δημοκρα-
τία χάνει δυνάμεις...

«Ας μην ξεχνάμε ότι είμαστε
στη δεύτερη τετραετία , και μάλι-
στα στο μέσον της δεύτερης τετρα-
ετίας . Επομένως βρισκόμαστε σε

μια φάση που εξ ορισμού οι πολί-
τες κάνουν μια αυστηρότερη κρι-
τική στην κυβέρνηση . Επίσης , σε
αυτή τη φάση δεν έχει ολοκληρω-

θεί το κυβερνητικό έργο . Έχουμε
κάνει , μετά τις εκλογές του 2023 ,

παρεμβάσεις για να βάλουμε τα
θεμέλια σε μια σειρά πολιτικών,

αλλά οι παρεμβάσεις αυτές τώρα
αρχίζουν να αποδίδουν και να επι-
δρούν θετικά στην κοινωνία , π.Χ.

περιορισμός της φοροδιαφυγής.

Ακολουθεί επίσης μια σειρά από
πρωτοβουλίες που θα μας επιτρέ
ψουν να ανεβάσουμε την Ελλάδα
και την οικονομία πιο ψηλά» .

Όπως για παράδειγμα;
«Θα υπάρξει μια δέσμη πρωτο-

βουλιών στον τομέα της υγείας , τις
οποίες χρωστάμε στους Έλληνες
πολίτες , που θα αρχίσουν από την
πρόληψη και θα φθάνουν μέχρι

την αναβάθμιση των νοσοκομεί
ων και των κέντρων υγείας . Ένας
δεύτερος τομέας είναι η αξιολόγη
ση στο Δημόσιο . Ήδη κάναμε ένα
ακόμα βήμα με το ερωτηματολό
γιο για τους πολίτες που τους ζη-

τάμε να αξιολογήσουν τις υπηρε-
σίες του Δημοσίου . Θα προχωρή

σουμε , δε, και σε τομείς που δεν
έχουν καλυφθεί ολιστικά , όπως

για παράδειγμα η εκπαίδευση . Η
αξιολόγηση θα προβλέπει κίνη-
τρα , αλλά και συνέπειες για όσους
θα την αρνούνται . Ή σέβεσαι τους
νόμους ή δεν τους σέβεσαι και δεν
μπορείς να είσαι δημόσιος λει
τουργός ! Ένας τρίτος τομέας είναι
η χωροταξία και η πολεοδομία ,

που , πέραν των όσων προανέφερα ,

υπάρχει και το Εθνικό Κτηματολό
γιο το οποίο θα ολοκληρωθεί έως
το τέλος του 2025. Επίσης , προ των
εκλογών θα αρχίσει η διαδικασία
για τη συνταγματική αναθεώρηση ,

που θα αποτελέσει ένα "όχημα "

αντιμετώπισης καθημερινών προ-

βλημάτων του πολίτη . Ο πρωθυ-
πουργός έχει δηλώσει ότι η αξιο-
λόγηση θα πρέπει να κατοχυρωθεί
συνταγματικά» .

Η οικονομία έχει ανάγκη τους
νέους για να εξελιχθεί. Ωστόσο, και

στις τρεις βαθμίδες εκπαίδευσης τα

προβλήματα είναι πολλά , με συχνά
κρούσματα βίας και παραβατικότη-
τας, ενώ το brain drain επιμένει, οι
κενές θέσεις εργασίας παραμένουν
και οι μισθοί είναι χαμηλοί. Υπάρχει
μια αλυσίδα προβλημάτων που

διαμορφώνει ένα αρνητικό κλίμα

για τουςνέους. Πώς λοιπόν θα
φέρετε πιο κοντά την εκπαίδευση
στην αγορά εργασίας;

«Το 2023 ήταν η πρώτη χρονιά
κατά την οποία οι Έλληνες που
επέστρεψαν στην πατρίδα ήταν
περισσότεροι από όσους έφυγαν:

32.000 έφυγαν, 47.000 επέστρε
ψαν. Σταδιακά λοιπόν εμπεδώ-
νεται ένα διαφορετικό κλίμα στη
χώρα . Οι μισθοί έχουν αυξηθεί
αρκετά , αλλά αυτό δεν έχει φανεί
στον μέσο εργαζόμενο διότι του
μένει η εντύπωση του πληθωρι
σμού και διότι εύλογα θέλει ένα

υψηλότερο επίπεδο ζωής . Επίσης ,

ας μην ξεχνάμε ότι σε μια χώρα

10,5 εκατομμυρίων κατοίκων δη-
μιουργήθηκαν μέσα σε λίγα χρό
για 500.000 νέες θέσεις εργασίας .

Δεν είναι μικρό πράγμα . Θα δεχθώ
όμως ότι εκκρεμότητες υπάρχουν.

Όπως ο εκσυγχρονισμός της δη-
μόσιας διοίκησης και η αντιμετώ
πιση σειράς ζητημάτων που έχουν
να κάνουν με βαθύ κράτος . Πολ-
λά από τα οποία έχουν, βεβαίως,

αντιμετωπιστεί . Αναφέρω χαρα-
κτηριστικά τη ΔΕΗ και τον ΕΦΚΑ.

Μένουν να αντιμετωπιστούν άλλα ,

όπως ο ΟΣΕ , αλλά και οι ιστορίες
καθημερινής τρέλας, όπως το ότι
οι κτηματικές υπηρεσίες ζητούν
με οθωμανικά φιρμάνια την πε-

ριουσία των πολιτών, κόντρα στη
νομολογία του Αρείου Πάγου , ή το
ότι οι πολεοδομίες τρελαίνουν συ-
χνά τον μέσο Έλληνα πολίτη όταν
ο ίδιος προσφεύγει σε αυτές. Με
την αντιμετώπιση των κρατικών

παθογενειών ασχολούμαι και θα
ασχοληθώ προσωπικά . Είναι μια
μεγάλη πρόκληση για εμένα».

Στον τομέα της στέγης, η
κυβέρνηση προώθησε μια σειρά
από προγράμματα με τα οποία

στήριξε τους νέους και τα ευάλωτα
νοικοκυριά να αποκτήσουν ή να
επισκευάσουν τις κατοικίες τους,
όμως την ίδια στιγμή τόνωσε τη
ζήτηση και αύξησε τις τιμές, με
αποτέλεσμα η κατοικία να
καταστεί ακριβότερη...

«Η χώρα δεν είχε στεγαστική
πολιτική για 10 χρόνια . Με εμένα
ως υπουργό Εργασίας επανεκκίνη-
σε η στεγαστική πολιτική και σή-

μερα ως κυβέρνηση έχουμε πάνω
από 40 μέτρα που εφαρμόζονται
για τον σκοπό αυτό . Τα πιο γνωστά
ήταν το "Σπίτι μου 1 " και το "Σπίτι
μου 2" , που είχαν πολύ καλή υπο-

δοχή . Βέβαια , για να συγκρατή
σουμε τις τιμές, η κυβέρνηση λαμ-
βάνει και πολλές πρωτοβουλίες
από την πλευρά της προσφοράς .

Πρωτοβουλίες όπως εκείνες που
αφορούν το Airbnb , τον μηδενικό
φόρο για όσους ανοίγουν κλειστά
διαμερίσματα ή μετατρέπουντις
βραχυχρόνιες μισθώσεις σε μα-
κροχρόνιες, όπως και άλλα προ-

γράμματα , με χαρακτηριστικότερο
αυτό της ανάπτυξης της κοινωνι-
κής κατοικίας» .

Τι σας δίδαξε ως κυβέρνηση το
τραγικό δυστύχημα τωνΤεμπών;

«Καταρχάς ότι , στην εποχή των
social media, έχει σημασία κά-
θε λέξη που λες , γιατί μπορεί να
χρησιμοποιηθεί διαστρεβλωμένη
εναντίον σου και κατά δεύτερο ότι
αναπτύσσονται πολύ ευκολότερα
θεωρίες συνωμοσίας. Θα έπρεπε
να είμαστε πιο προσεκτικοί στη δι-
άδοση των θεωριών συνωμοσίας .

Πάντως , το σημαντικότερο είναι
ότι πλέον επιστρέφουμε στον πυ-
ρήνα της υπόθεσης , που δεν είναι
το ξυλόλιο , αλλά η σύγκρουση των
δύο τρένων. Τώρα , μετά και την
άσκηση 43 διώξεων, αρχίζει να
φαίνεται ότι η μόνη συγκάλυψη
που επιχειρήθηκε να γίνει ήταν η
συγκάλυψη της αλήθειας από την
αντιπολίτευση που εκμεταλλεύ-
τηκε κυνικά τις θεωρίες συνωμο
σίας» .

Εξετάζετε δυναμικότερα μέτρα
στήριξης της ιδιωτικής ασφάλισης,
ώστενα ενισχύσετε το ζήτημα της
αποταμίευσης και της αποφόρτι
σης του δημόσιου συστήματος
υγείας;

«Έχουμε προβεί σε μέτρα στή
ριξης , που δεν είναι λίγα (ενθάρ

ρυνση της υποχρεωτικής ασφά-
λισης των ακινήτων με εκπτώσεις
στον ΕΝΦΙΑ, ευνοϊκά φορολογικά
μέτρα για την ασφάλιση ανήλικων
τέκνων κ.λπ. ) . Θέλουμε να λάβου
με περισσότερα , αφού όμως πρώ

τα σταθμίσουμε τον διαθέσιμο δη-

μοσιονομικό χώρο . Θα ήθελα να
σημειώσετε ότι δεν είναι εκτός του
πεδίου προτεραιοτήτων της κυβέρ
νησης η ιδιωτική ασφάλιση» .

[SID: 24630855]
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Του ΒΑΣΙΛΗ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ

ven.ygeia@gmail.com

εν έχουν περάσει ακόμη τρεις
μήνες από την ημέρα που ξε-
κίνησε η αποστολή των SMS

στα κινητά τηλέφωνα των
κατοίκων της χώρας μας οι
οποίοι είναι δικαιούχοι του

δωρεάν προγράμματος προσυμπτωματι-
κού ελέγχου « Προλαμβάνω» για την πρό-
ληψη των καρδιαγγειακώννοσημάτων, και
426.872 δικαιούχοι είχαν ήδη μέχρι την πε-

ρασμένη Τετάρτη διενεργήσει τον κύκλο
των σχετικών αιματολογικών εξετάσεών

τους, ενώ , από αυτούς, οι 3.532 είχαν ήδη

παραπεμφθεί για περαιτέρω καρδιολογι
κό έλεγχο.

Την ίδια στιγμή , εκτιμάται ότι περισσότε-
ροι από 2,5 εκατομμύρια ενήλικοι κάτοι-

και της χώρας μας έχουν εμπλακεί ενεργά

στα δωρεάν προγράμματα προσυμπτωμα-
τικού ελέγχου για την πρόληψη του καρκί
νου του μαστού , του καρκίνου του τραχή-
λου της μήτρας, του καρκίνου του παχέος

εντέρου και της πρόληψηςτων καρδιαγγει
ακών νοσημάτων.

Είναι χαρακτηριστικό ότι , κατά την ημέρα
που ξεκίνησε το πρόγραμμα για την πρό-
ληψη των καρδιαγγειακών νοσημάτων, την
26η Φεβρουαρίου 2025 δηλαδή , για τον
καρκίνο του μαστού είχαν ήδη εξεταστεί
617.835 γυναίκες, εκ των οποίων 144.469
είχαν παραπεμφθεί για περαιτέρω έλεγχο

και 40.776 είχαν παρουσιάσει ύποπτα ευ-
ρήματα . Επίσης , για τον καρκίνο του τραχή

λου της μήτρας, είχαν ήδη πραγματοποιη-
θεί 77.797 ισάριθμα τεστ PAP / HPV DNA
test , με 1.812 γυναίκες να παραπέμπου
νται για κολποσκόπηση και βιοψία, ενώγια

τον καρκίνο του παχέος εντέρου είχαν ήδη

πραγματοποιηθεί 624.264 αυτοδιαγνωστι

κά τεστ, με 16.116 πολίτες να παραπέμπου

νται για κολονοσκόπηση και 2.932 βιοψίες
να έχουν ήδη διενεργηθεί .

ΑΥΣΤΗΡΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ
Πολύς λόγος , όμως, έγινε τελευταία για
τα θέματα της νοσογόνου παχυσαρκίας
και την αντιμετώπισή της, στο πλαίσιο του

«Προλαμβάνω».

Σημειώνεται ότι το επίσης δωρεάν πρό

γραμμα για την παχυσαρκία ενηλίκων πα-

ρέχεται στο πλαίσιο του προγράμματος
πρόληψης των καρδιαγγειακών νοση-

Θέλουμε μια
ολοκληρωμένη
θεραπευτική προσέγγιση,

που να ενώνει την
ιατρική παρακολούθηση
με τη διατροφή
ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ ,
ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ

μάτων, συγκεκριμένα του προγράμματος
« Προλαμβάνω» , για την πρόληψη και αντι-
μετώπιση του καρδιαγγειακού κινδύνου .

Αρχικά , διενεργούνται οι αιματολογικές εξε-

τάσεις, μετά ο γιατρός προχωρά στην εκτί-

μηση του καρδιαγγειακού κινδύνου , αξιο-
λογεί τον δείκτη μάζας σώματος (ΔΜΣ) και
λαμβάνει πλήρες ατομικό ιατρικό ιστορικό.

Από την ως άνω διαδικασία θα προκύ

ψουν και οι παραπομπές των δικαιούχων
για τη δωρεάν πρόσβαση σε φάρμακα
αλλά και σε υπηρεσίες διατροφής για την
αντιμετώπιση της παχυσαρκίας. Υπογραμ-

μίζεται ιδιαιτέρως ότι το ερώτημα για τα
συγκεκριμένα φάρμακα και όλες τις υπό-

λοιπες λεπτομέρειες θα καθοριστεί άμεσα
αποκλειστικά και μόνον από τους ειδικούς
επιστήμονες- μέλη της Επιτροπής Εμπειρο

γνωμόνων Δημόσιας Υγείας του υπουργεί

ου Υγείας .

Πάντως, σε εκείνους τους κατοίκους της
χώρας μας, δικαιούχους του εν λόγω προ-

γράμματος, που θα διαγνωστούν με σο-
βαρό πρόβλημα παχυσαρκίας θα παρέ-
χεται , επιπλέον , η δυνατότητα για δωρεάν
επίσκεψη σε ειδικό γιατρό, καθώς και δω-
ρεάν χορήγηση των ενδεδειγμένων φαρ-
μάκων. Σε κάθε περίπτωση , το πρόγραμμα
θα έχει πολύ αυστηρά κριτήρια και προϋ
ποθέσεις και θα αφορά άτομα με νοσογό
να παχυσαρκία , με δείκτη μάζας σώματος
40 και άνω ή 35 και με ταυτόχρονα σοβα-
ρά προβλήματα υγείας, όπως είναι , για πα-
ράδειγμα , η υπνική άπνοια ή η καρδιακή
ανεπάρκεια .

Σε αυτές τις περιπτώσεις οι δικαιούχοι θα

μπορούν να λάβουν δωρεάν τα νέα φάρ-
μακα για την αντιμετώπιση της παχυσαρ-
κίας, πάντα έπειτα από εξέταση από ειδικό
γιατρό, ο οποίος θα είναι είτε ενδοκρινο-

λόγος είτε, ενδεχομένως, ακόμα και πα-

θολόγος, ενώ οι ίδιοι δικαιούχοι θα υπο-

χρεούνται επίσης σε συνεχή ιατρική
παρακολούθηση , καθώς και σε παράλλη-

λη υποστήριξη από διατροφολόγο.

Αξίζει να σημεωθεί ότι , εάν κάποιος από
τους ως άνω δικαιούχους σταματήσει να
παρακολουθείται από διατροφολόγο , αυτ
τόματα θα διακόπτεται και η δωρεάν χο-
ρήγηση των φαρμάκων για την αντιμετώπι

ση της παχυσαρκίας, καθώς το πρόγραμμα
έχει ως στόχο την ολοκληρωμένη θερα
πευτική πλαισίωση , με την ιατρική παρα-
κολούθηση και τη διατροφική υποστήριξη
να συμπορεύονται . Να συνδυάζονται, δη-

λαδή , σωστή διατροφή και φάρμακα κατά
της παχυσαρκίας.

Για το θέμα , η αναπληρώτρια υπουργός
Υγείας, Ειρήνη Αγαπηδάκη , στην οποία

οφείλεται ο σχεδιασμός και η υλοποίηση

και του ως άνω δωρεάν προγράμματος
προσυμπτωματικού ελέγχου , δηλώνει στα

« ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» τα εξής:

«Τα καρδιαγγειακά νοσήματα είναι ο "σι-
ωπηρός δολοφόνος" και παραμένουν η

πρώτη αιτία θανάτου στη χώρα μας. Ηδη
πάνω από 426.000 πολίτες έχουν κάνει αι-
ματολογικές εξετάσεις μέσω του προγράμ-
ματος , ενώ δρομολογούμε και στοχευμένη

παρέμβαση για την αντιμετώπιση της παχυ-

σαρκίας ενηλίκων. Για πρώτη φορά , δίνου-
με δωρεάν πρόσβαση σε φάρμακα και δι-
ατροφική υποστήριξη με αυστηρά ιατρικά
κριτήρια για όσους έχουν σοβαρό πρόβλη-

μα . Θέλουμε μια ολοκληρωμένη θεραπευ-

τική προσέγγιση , που να ενώνει την ιατρική
παρακολούθηση με τη διατροφή . Επενδύ-

ουμε στην πρόληψη , για να σώσουμε ζωές

πριν χρειαστεί να δώσουμε μάχες σε νοσο-
κομεία» .
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6ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΥΓΕΙΑΣ ygeia mou

ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟ ΕΣΥ
ΜΕ ΜΠΟΝΟΥΣ

ΣΤΟΥΣ ΓΙΑΤΡΟΥΣ ΚΑΙ
ΤΑΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΑ
ΣΤΙΣ ΕΦΗΜΕΡΙΕΣ
Μείζονες παρεμβάσεις με στόχο τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας

προς τους πολίτες ανακοινώθηκαν κατά τη διάρκεια του 6ου Συνεδρίου Υγείας

- Της Παναγιώτας Καρλατήρα totakarlatira@gmail.com

Ο

in

ια νέα εποχή

για το Εθνικό

ΣύστημαΥγεί-
ας(ΕΣΥ)σημα-

τοδοτούν οι
σημαντικές

μεταρρυθμίσεις

που παρουσιάστηκανστο 6ο Συνέδριο Υγεί-

ας, το οποίο διοργάνωσαντο «Πρώτο Θέμα»

και το ygeiamou.gr με τίτλο «Οικοσύστημα

Υγείας: Στρατηγικές και προκλήσεις σε έναν

κόσμο που αλλάζει» .

Ψηφιακό σύστημα παρακολούθησης των

εφημεριών στα Τμήματα Επειγόντων Περι-

στατικών (ΤΕΠ) σε τουλάχιστον 12νοσοκομεία

της χώρας, με έμφαση σε αυτά της Αττικής,

και ένταξη των στρατιωτικών νοσοκομείων

στο σύστημα εφημέρευσηςτου ΕΣΥμε απώτ

τερο στόχο τησυλλειτουργία τους είναι οι δύο

μείζονες παρεμβάσεις που προανήγγειλε ο

πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης την

περασμένη Τετάρτη μιλώντας στο 6ο Συνέδριο

Υγείας στον Φάρο του Κέντρου Πολιτισμού

ΙδρυμαΣταύρος Νιάρχος .

Στο επίκεντρο των ανακοινώσεωνγια τη

δραστική αναμόρφωση της καθημερινότητας

μέσα στο σύστημα υγείας, που έγιναν από

τον πρωθυπουργό, εκτός από τους πολίτες,

βρέθηκαν και οι επαγγελματίες υγείας . Ο κ.
Μητσοτάκης αναφέρθηκε εμφατικά στην
ανάγκη εφαρμογής ενός συστήματος επιβρά

βευσης (μπόνους) τωνγιατρώνκαι τωννοση-

λευτών του ΕΣΥ, οι οποίοι τιμούν το λειτούρ

γημα, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι «είναι

επιβεβλημένο να πάμε σε ένα σύστημα επι

βράβευσης, όσο δύσκολο κι ανφαίνεται» .

Στη μεγάλη μεταρρύθμιση των δωρεάν

απογευματινώνχειρουργείων, στηδιενέργεια

των οποίων συμβάλλουν και ιδιωτικές κλινικές

συρρικνώνοντας τις λίστες αναμονής και την

ταλαιπωρία των πολιτών, αναφέρθηκε ο

υπουργόςΥγείαςΑδωνις Γεωργιάδης. Ενώ ο

υφυπουργόςΥγείας Μάριος Θεμιστοκλέους
ξεδίπλωσε τοννέο νοσοκομειακό χάρτη της

χώρας που ανασχεδιάζεται με άξονα τα τρία

υπερσύγχρονα νοσοκομεία τα οποία δημι-

ουργεί το Ιδρυμα Σταύρος Νιάρχος στη

Σπάρτη, στη Θεσσαλονίκηκαι τηνΚομοτηνή.

Στο γόνιμο πεδίο του φαρμάκου, που το

περασμένο έτος πρόσφερε στην Ελλάδα

επενδύσεις ύψους 1,5 δισ . ευρώ , έκανε ιδιαί-

τερη αναφορά ο υπουργός Εθνικής Οικονο-

μίας και Οικονομικών ΚυριάκοςΠιερρακάκης

προαναγγέλλοντας επίσης την επέκταση του

επενδυτικού clawback έως το 2029 κατά επι-

πλέον 100 εκατ. ευρώ ανά έτος για την ενί-

σχυση της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας.

Τις τομές στη λειτουργία του ψηφιακού

κράτους στη χώρα και τον τομέα της Υγείας

περιέγραψε ο υπουργός ΨηφιακήςΔιακυβέρ-

νησηςΔημήτρης Παπαστεργίου , αναφέρο-

ντας χαρακτηριστικά τον Ψηφιακό Φάκελο

Υγείας και το Σύστημα Συνταγογράφησης .

Τις θέσεις του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμ-

μαχία για τηνΥγεία «ως δημόσιο αγαθό που

απαιτείπροϋπολογισμό,στήριξηκαιπρόγραμ-

μαμακράς πνοής» παρουσίασε στο πλαίσιο

του 6ου ΣυνεδρίουΥγείαςτου «ΘΕΜΑτος» και

τουygeiamou.gr ο πρόεδρός του Σωκράτης
Φάμελλος.

Τεχνητή Νοημοσύνη
Το επιχειρησιακό σχέδιο του υπουργείου

Υγείας και του Εθνικού Οργανισμού Δημόσι

αςΥγείας (ΕΟΔΥ) για τηνπρόληψη των συνε-

πειών της κλιματικής αλλαγής στη δημόσια

Αδωνις Γεωργιάδης, Θεανώ Καρποδίνη,

Βασίλειος Κελλάρης, Μιλτιάδης Νεκτάριος
και Βύρων Κοτζαμάνης
συζήτησαν για το Δημογραφικό

υγεία ανέλυσε η αναπληρώτρια υπουργός

Υγείας ΕιρήνηΑγαπηδάκη, στο πλαίσιο της

θεματικής ενότητας «Βιώνονταςτηνκλιματική

αλλαγή: Οι παρεμβάσεις καιοιλύσεις» , μετην

οποία άνοιξανοι εργασίεςτου 6ου Συνεδρίου

Υγείας. «Δουλεύουμε ήδη πάνω σε ένα νέο
σύστημα που θαμπορείνα εντοπίζειαυτόμα-

τακρούσματα. Γιαπαράδειγμα, ανεντοπιστεί

ένα σοβαρό μεταδοτικό νόσημα, όπως ένα

κρούσμα Mpox σεμια πτήση, το σύστημα θα

μπορεί να ενεργοποιεί αμέσως τη διαδικασία

ιχνηλάτησηςσεόλους τουςεπιβάτες», ανέφερε

η κυρία Αγαπηδάκη.

Το νέο αυτό εργαλείο θα παρέχει καλύτε

ρη εποπτεία και έλεγχο σε εγχώριο επίπεδο

όσο και υποστήριξη άλλων χωρών. Παράλλη-

λα , ο ΕΟΔΥέχει προσλάβει και εκπαιδεύσει

επιδημιολόγους πεδίου με σκοπό την ενίσχυ

ση της επιτήρησης σε μεταδοτικά και μη
μεταδοτικά νοσήματα.

Για τις μολυσματικές ασθένειες που ανα-

δύονται από την κλιματική κρίση μίλησε η

κοσμήτορας Σχολής Επιστημών Υγείας του

ΕΚΠΑ, καθηγήτριαΥγιεινής - Επιδημιολογίας

Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ, πρόσεδρη καθη-

γήτρια Επιδημιολογίας ΠανεπιστημίουΧάρβαρντ

Παγώνα Δ. Λάγιου . Τα λοιμώδη νοσήματα

επηρεάζονται άμεσα από την κλιματική αλ-

λαγή, τόνισε, αναφέροντας τον δάγκειο πυ

ρετό που εξαπλώνεταιλόγω τωνκουνουπιών

σε μη ενδημικές περιοχές. «Επηρεάζει όμως

και τα χρόνια νοσήματα, όπως άσθμα, καρδι

αγγειακά, ακόμηκαιταψυχικάνοσήματα, ενώ

παιδιά, χρονίως πάσχοντες, ηλικιωμένοι και

μετανάστεςαποδεικνύονται ιδιαίτεραευάλωτον ,

διευκρίνισε.

Ο σχεδιασμός για την αντιμετώπιση των

επιπτώσεων της κλιματικής κρίσης αποτελεί

ένα πολυπαραγοντικό πρόβλημα που υπερ-

βαίνει τις αρμοδιότητες ενός μόνο υπουργεί

ου, επεσήμανε ο καθηγητής Φυσικής Περι-

βάλλοντος και Κλίματος του ΕΚΠΑ, μέλος της

Επιστημονικής Επιτροπής της Ευρωπαϊκής

Ενωσης για την Κλιματική Αλλαγή Κωνστα-
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Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης και ο εκδότης του «ΠΡΩΤΟΥ

ΘΕΜΑΤΟΣ» Αναστάσης Καραμήτσος παρακολουθούν το συνέδριο μαζί με
τον υφυπουργό Υγείας Μάριο Θεμιστοκλέους, τον υπουργό Υγείας Αδωνη

Γεωργιάδη και την αναπληρώτρια υπουργό Υγείας Ειρήνη Αγαπηδάκη

37
Mou.gr

Τις προοπτικές βελτίωσης της δημόσιας

υγείας περιέγραψε ο πρωθυπουργός

Κυριάκος Μητσοτάκης συνομιλώντας

με τον Δημήτρη Τσιφτσή

και τον Χρήστο Κοντοβουνήσιο

Ο Κυριάκος Πιερρακάκης, η Λαμπρίνα

Μπαρμπετάκη, ο Ολύμπιος Παπαδημητρίου
και ο Θεόδωρος Τρύφων

στο πάνελ για τη φαρμακοβιομηχανία

ντίνος Καρτάλης: «Ηκλιματική κρίση βασί-

ζεται σεεκτιμήσεις, όμως οι τάσεις στις θερμο-

κρασίες είναι πλέον σαφώς αυξητικές και

απαιτούνάμεσο,προσαρμοστικό σχεδιασμό».

Το Δημογραφικό
ΟυπουργόςΥγείας ήταν ο κεντρικός ομιλητής

στο δεύτερο πάνελ διαλόγου με θέμα «Αντι-

μετωπίζοντας το δημογραφικό ζήτημα: Ο

ρόλος της επιστήμης, των κυβερνήσεων, των
πολιτών» . «Οπληθυσμός στηχώραμαςγηρά

σκει και μοιραία αυξάνονται κατ' αναλογίαν οι

ανάγκες υγείας. Οπότε η αντιμετώπιση του

δημογραφικού ζητήματος είναι ένα σύνθετο

θέμα» , είπε ο κ. Γεωργιάδης, δίνοντας ωστόσο

έμφαση στην πρόληψη που μπορεί να εξα-

σφαλίσει υγιές γήρας: «Βασικό βήμα είναι η

διατήρησητης καλής υγείας. Υλοποιείταιτοπιο

δαπανηρό πρόγραμμαΠροληπτικής Ιατρικής

που υπήρξεποτέστηνΕλλάδα, τοπρόγραμμα

περασμίνο Προλαμβάνω”, το οποίοεπιτυγχάνει θαύματα» .

Για τα βήματα του Εθνικού Οργανισμού

Ο Δημήτρης Παπαστεργίου,

η Νίκη Τσούμα, η Αννα Διαμαντοπούλου και

οΑντώνης Φιλιππίδης συμμετείχαν στο πάνελ

για την ψηφιακή επανάσταση στην Υγεία

Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (ΕΟΠΥΥ) με
στόχο τηνκαλύτερη εξυπηρέτησητωνασφα-

λισμένων μίλησε η διοικήτρια και πρόεδρος

του Δ.Σ. του ΕΟΠΥΥΘεανώ Καρποδίνη. «Η
γήρανσητουπληθυσμού οδηγεί σε αυξημένη

ζήτηση υπηρεσιών υγείας, η οποία μάλιστα

αναμένεται να αυξηθεί κατά 50% μέσα στην

επόμενη 20ετία», είπε , προσθέτοντας ότι «σε

συνεργασία με τηνΗΔΙΚΑ, έχει γίνει μεγάλη

προσπάθειανα συνδεθεί το σύστημα ηλεκτρο-

νικής συνταγογράφησης με επιδημιολογικά

δεδομένα, γιατί πρέπεινα αντιμετωπίζουμετα

Ζητήματαμεσυντονισμό».

«Το healthyaging(σ.σ.: το να γερνά κάποιος

έχοντας την υγεία του) και η μακροχρόνια

φροντίδα ηλικιωμένων είναι θέματα που

πρέπει να ρυθμιστούν στην Ελλάδα. Αλλά

είμαστεπολύ πίσω ακόμη» , ανέφερε χαρα-

κτηριστικά ο ομότιμος καθηγητής Ασφάλισης

του Τμήματος Στατιστικής καιΑσφαλιστικής

Επιστήμης του Πανεπιστημίου Πειραιώς
Μιλτιάδης Νεκτάριος, μιλώντας για τις

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ

:WILLIAM

FAITHFULL

,ΠΑΝΟΣ

ΚΟΥΦΑΛΕΞΗΣ

,EUROKINISSI

προκλήσεις των συστημάτων υγείας και

ασφάλισης .

«Είναι αναγκαίο ένα εθνικό σχέδιο για τη
χάραξηβιώσιμωνκαι προοδευτικώνδημόσιωνχάραξηβιώσιμων και προοδευτικώνδημόσιων

πολιτικών, ικανών να απαντήσουν αποτελε-

σματικά στις σύνθετες προκλήσεις του δημο-

γραφικού μετασχηματισμού», υπογράμμισε

ο διευθυντής Ερευνώντου ΙνστιτούτουΔημο-

γραφικώνΕρευνώνκαι Μελετών, καθηγητής

Δημογραφίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας

ΒύρωνΚοτζαμάνης.

Στη μείωση κατά 150.000 του γυναικείου

πληθυσμού ηλικίας κάτω των40 ετών καιστην

επίπτωση που έχει αυτό στις νέες γεννήσεις

εστίασε ο μαιευτήρας -γυναικολόγος , αντιπρό

εδρος Μονάδας ΥΓΕΙΑ IVF Εμβρυογένεσις

Βασίλειος Κελλάρης : «Δυσκολίες στη φυσική

σύλληψη έχουν περίπου 300.000 άνθρωποι,

αριθμός που αντιστοιχεί στο 18%του αναπαρα-

γωγικού πληθυσμού τηςΕλλάδας. Ωστόσο, χάρη

στιςθεραπείες υποβοηθούμενηςαναπαραγωγής

γεννιέται το 7%τωνπαιδιώνκάθεχρόνο».

Ψηφιακή Υγεία
Την ετοιμότητα του υπουργείου Ψηφιακής

Διακυβέρνησης να συνεπικουρήσει με κάθε

δυνατό τρόπο το υπουργείοΥγείαςκαιτο ΕΣΥ

ανέδειξε ο αρμόδιος υπουργός Δημήτρης
Παπαστεργίου , στο πλαίσιο της συζήτησης

με θέμα «Ψηφιακή επανάσταση στηνΥγεία:

Καινοτομία, προκλήσεις και ευκαιρίες»:

«Εφαρμόζουμεμια στρατηγικήγιατηνψηφι
οποίηση του κράτους. Προχωράμε ταχύτατα

στη συλλογή και επεξεργασία δεδομένων σε

σχέσημετηδημόσια υγεία και διαθέτουμετα

κατάλληλα, σύγχρονα εργαλεία ώστενα αξιο

ποιήσουμε τα συμπεράσματα από έναν απέ

ραντο όγκο δεδομένων που συλλέγουμε».

Για τον ψηφιακό μετασχηματισμό των
νοσοκομείων που είναι σε εξέλιξη μίλησε η

διευθύνουσα σύμβουλος της Ηλεκτρονικής
Διακυβέρνησης ΚοινωνικήςΑσφάλισης (ΗΔΙ

ΚΑ) Νίκη Τσούμα: «Μέσω της Τεχνητής Νο

ημοσύνης και της τεχνολογίας ήρθε η ώρα τα
κάθετα συστήματα να ομογενοποιηθούν και
να επικοινωνήσουνμεταξύ τους σεεπιχειρη
σιακό και τεχνολογικό επίπεδο. Αυτό θα απο-

τυπωθείάμεσα στον Ψηφιακό Φάκελο Υγείας
των πολιτών» .

«Οψηφιακός μετασχηματισμός δεν είναι

projectπληροφορικής, αποτελείβαθιάμεταρ
ρύθμιση του συστήματος», επεσήμανε η
πρόεδρος του Δικτύου Αννα Διαμαντοπού-

λου . Επίσης , έκανε λόγο για μια ολιστική

προσέγγιση που περιλαμβάνει εκπαίδευση,

κατάρτιση και στρατηγικό σχεδιασμό και

υπογράμμισε την ανάγκη για νέο θεσμικό

πλαίσιογια τηνκυβερνοασφάλεια , τηδιαχεί

ριση δεδομένων, τη δημιουργίακαι τηχρήση

αλγορίθμων.

«Ηψηφιοποίησηείναι το πανκάθεσυστή

ματος υγείας, καθώς συνδέει όλες τις υπηρεσί

εςσεμία πλατφόρμα. Ηπλατφόρμα αυτή, όμως,

θα πρέπει να καλύπτει όλα τα στάνταρ, ώστε

να υπάρχει διαλειτουργικότητα όχι μόνο σε
εθνικό, αλλάκαι σεδιεθνές επίπεδο», ανέφερε

ο πρόεδρος & CEO της DataSel Healthcare IT
Solutions, Αντώνης Φιλιππίδης.

Οι προοπτικές του ΕΣΥ

Τις προοπτικές βελτίωσης της δημόσιαςυγεί

ας περιέγραψε σχηματικά ο πρωθυπουργός

συνομιλώντας με δύο γιατρούς του ΕΣΥ στο

6ο ΣυνέδριοΥγείας. «Το πιοκρίσιμο συστατι

κό είναι το έμψυχο δυναμικό στο ΕΣΥ. Είναι

επιβεβλημένο να πάμε σε ένα σύστημαεπι-

βράβευσης, μεβάση τηναπόδοσητων ανθρώ

πωνπουπαρέχουνυπηρεσίεςυγείας. Ασφαλώς,

μεένα σύστημααξιολόγησηςμεδιαφάνεια και

δικαιοσύνη» , ανέφερε προδιαγράφονταςτην
παροχή μπόνους στους υγειονομικούς εργα-

ζομένους και πρόσθεσε: «Η κυβέρνηση της

Ν.Δ. έθεσετρεις κύριες προτεραιότητεςγιατην
αναμόρφωσητης δημόσιας υγείας στην Ελλά

δα. Ηπρώτη είναι η ουσιαστική αύξηση της
ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 38
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χρηματοδότησης. Επενδύουμεάνευ προ-

ηγουμένου κονδύλια σε υποδομές τόσο

απόεθνικούςπόρους όσο καιαπότο Ταμείο

Ανάκαμψης. Αναβαθμίσαμε τις απολαβές

τωνγιατρών. Ικανοποιήσαμε το πάγιο αί

τημαγια την αυτοτελή φορολόγηση των

εφημεριών, έτσι ώστε να είμαστε και

ανταγωνιστικοίέναντι του ιδιωτικούτομέα».

«Βρίσκομαι στην Ελλάδα έναν χρόνο.

Νιώθω ότιβρίσκομαι σε ένα εντελώς δια-

φορετικό περιβάλλον σε σχέση με αυτό

που άφησα το 2008», σχολίασε κατά τη

διάρκεια της συζήτησης με τον πρωθυ

πουργό ο συντονιστής διευθυντής Χει

ρουργικής του Β ' Χειρουργικού Τμήματος

του Γενικού Νοσοκομείου « Ευαγγελισμός»,

Χρήστος Κοντοβουνήσιος, τονίζοντας

ότι «υπάρχει μια δυναμική σε σχέση με
τηναναμόρφωση του ΕΣΥ» .

Ο κ. Κοντοβουνήσιος αναφέρθηκε,

επίσης , στην απόφαση Ελλήνων του

εξωτερικού να επιστρέψουνστηνπατρί

δα , λέγοντας πως «η απόφαση ωςαπόφα

ση δεν είναι δύσκολη, αλλά χρειάζονται

κίνητρα που έχουν να κάνουν μετην κατ

θημερινότητα» . Για την επιστροφή των

επιστημόνων ο κ. Μητσοτάκης συγκοπτικό

μανε ότι «αποτελείπρόκλησηγια εμάς το

να προσελκύσουμε τους κορυφαίους Ελ-

ληνες επιστήμονες από το εξωτερικό,

αλλά και να τους εξασφαλίσουμε τις συν-

θήκες ώστε να μη μετανιώσουνγιατην
επιλογήτους να επαναπατριστούν».

Τα ΤΕΠ βρέθηκαν στο επίκεντρο της

συζήτησης του πρωθυπουργού με τους

δύο επιστήμονες του ΕΣΥ. «Έχουνανακα

τασκευαστείτα ΤΕΠ, ενώσεκάθεπροκή

ρυξηπροβλέπονται προσλήψεις ιατρικού

προσωπικού ειδικά για τα Επείγοντα.

Ωστόσο, υστερούμε στον σχεδιασμό,

λείπει το θεσμικό πλαίσιο γιατηλειτουργία

των ΤΕΠ. Υπάρχει έναπαρωχημένοπρω-
τόκολλο που δεν ανταποκρίνεται στις

σημερινές ανάγκες», ανέφερε ο γενικός

χειρουργός, διευθυντής στοΤμήμα Επει

γόντων Περιστατικώντου Γενικού Νοσο-

κομείου Νίκαιας Δημήτρης Τσιφτσής.

Όσο για τα πληροφοριακά συστήματα,

όπωςαυτότου QR που τέθηκε τηνπερα-

σμένη Πέμπτη σε εφαρμογή στα Επεί

γοντα του Νοσοκομείου «Ευαγγελισμός»,

ο κ. Τσιφτσής συμφώνησε ότι «είναι

απολύτως απαραίτητο να υπάρχουν πλη-

ροφοριακά συστήματα στα νοσοκομεία.

Αλλά το κλειδί είναι τι θα εμφανίζει και
πώς θααξιοποιείται» .

Πολιτικέςγια βιώσιμο μέλλον
«Αν υπάρχει ένα ζήτημα Δημοκρατίας,

δεν μπαίνει ποτέ το ερώτημα της οικο-

νομίας. ΗΠολιτεία πρέπει να εξασφαλί

ζει το δικαίωμα στη ζωή. Πρέπει να

υπάρχει πρόσβαση στην Υγείαγια όλους

και όλες» , τόνισε στην ομιλία του ο πρό-

εδρος ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία

Σωκράτης Φάμελλος, δίνοντας έμφαση

στην πρόταση θέσεωντου κόμματοςγια

τηνΥγεία που εγκρίθηκε από τηνΚεντρι

κή Επιτροπή και θα κοινοποιηθεί στα

μέλη και τον δημόσιο διάλογο.

Σοβαρά προβλήματα διέγνωσε στο

gelamou pelamou ygeiamou z
Ou ygelamou ygelamou ygeia

eiamou ygeia monjygeiamo

ygeia mouage amou yg

jamou ygeia : now jygeiam

Ο Σωκράτης Φάμελλος συνομιλεί για τα προβλήματα

του Εθνικού Συστήματος Υγείας με τον Γρηγόρη Γεροτζιάφα

Ο Μάριος Θεμιστοκλέους μίλησε για τον νοσοκομειακό χάρτη

με την Αναστασία Κοτανίδου, τον Ιωάννη Μπολέτη και τον

Παντελή Μεσσαρόπουλο, στο πάνελ που συντόνισε

η διευθύντρια Σύνταξης τουygeiamou.gr Παναγιώτα Καρλατήρα

ygeiamou ygeia

mo amou ygeiamou

Sygeiamou.y

Ampu yger

Westiamor

ygeiamou ygeiamon ygeiamoumou ygeiamou

mou ygeiamon ygeiamou yge gelamou ygela

amou ygelamou ygeiam mou ygelamou

deiamoye

Η Ειρήνη Αγαπηδάκη , ο Κωνσταντίνος Καρτάλης και η Παγώνα
Δ. Λάγιου συμμετείχαν στο πανελ για την κλιματική αλλαγή

σύστημα υγείας της Ελλάδας ο καθηγη-

τής Αιματολογίας του Πανεπιστημίου

της Σορβόννης Γρηγόρης Γεροτζιάφας

συνομιλώντας με τον πρόεδρο του ΣΥ-

ΡΙΖΑ. «Εχουμεκατάρρευση του δημόσι

ου συστήματος υγείας στην Ελλάδα

γιατί ξοδεύουμε πολλά χρήματα ενώ

ταυτόχρονα έχουμεμεγάλεςταξικέςδια-

φορές. Γιαπαράδειγμα, δεν είναι εύκολο

γιακάποιονναέρθει στηνΑθήνααπότον

Εβρογιαχημειοθεραπεία», είπε αναδει
κνύοντας τη σημασία ενός ολοκληρω-

μένου συστήματος Πρωτοβάθμιας
Φροντίδας Υγείας και την αξία εξ απο-
στάσεως υπηρεσιώνυγείας.

Ο φαρμακευτικός κλάδος
Τηναπόλυτηβεβαιότηταότιη φαρμακο-
βιομηχανία είναι σαφώς ένας από τους

τομείς της εθνικής οικονομίας όπου θα

πρέπει να ενθαρρυνθούν οι επενδύσεις

και η ανάπτυξη εξέφρασε ο υπουργός

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών μι-
λώντας σε πάνελ με τους εκπροσώπους

του φαρμακευτικού κλάδου : «Αυτό που

πρέπει να κάνουμε ως χώρα είναι: α) να

αφαιρέσουμε τα δικάμαςεμπόδιαπου

δημιουργούν ανασχέσεις στην ανάπτυξη

της οικονομίας, και β) να δώσουμε τημέ-

γιστηώθηση ανάπτυξηςσεσυγκεκριμένους

τομείς. Ηφαρμακοβιομηχανίαείναι σαφώς
ένας από αυτούς» .

Η πρόεδρος του Pharma Innovation

Forum (PIF) Λαμπρίνα Μπαρμπετάκη,

τόνισε την ανάγκη να υιοθετηθεί άμεσα

ένα σύμφωνο συνεργασίας της ελληνικής

και διεθνούς φαρμακοβιομηχανίας μετην
Πολιτεία: «Θαβασίζεται σε τρεις άξονες:

στηνκατανόησητωναναγκώντου συστή-

ματος υγείας, στην ανάπτυξη καινοτόμων

θεραπειώνκαιτηδυνατότητατωνφαρμα-

κευτικών εταιρειών να συμβάλουν στην

ψηφιοποίηση του συστήματος υγείας».

Για τηνυποχρηματοδότησητου φαρ-

μάκου, τις καθυστερήσεις στην εισαγω-

γή καινοτόμων φαρμάκων, αλλά και την
αναθεώρηση της ευρωπαϊκής στρατη-

γικής που επηρεάζει τις κλινικές μελέτες

μίλησε ο πρόεδρος του Συνδέσμου

Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος

(ΣΦΕΕ) Ολύμπιος Παπαδημητρίου.

«Πανευρωπαϊκά επενδύονται ετησίως

περίπου 37δισ. ευρώ στις κλινικέςμελέ-

τες και η Ελλάδα απορροφά ένα πολύ

μικρόποσοστό, περίπου 100 εκατ. ευρώ».

Τουςτρόπους με τους οποίους μπορεί

ναγίνει ανταγωνιστική η φαρμακοβιομη

χανία στην Ελλάδα παρουσίασε ο πρόε

δρος της Πανελλήνιας Ενωσης Φαρμα

κοβιομηχανίας (ΠΕΦ) ΘεόδωροςΤρύφων:

«Χρειαζόμαστε πλαίσιο κινήτρωνγια τις

εταιρείες που παράγουν στην Ελλάδα,

εγχώριεςκαι ξένες» .

Για τηνανθεκτικότητα της φαρμακο-

βιομηχανίας σε καιρούς διαρκώνπροκλή

σεων μίλησε ο αντιπρόεδρος, διευθυντής

ΕπιχειρησιακώνΛειτουργιών&Συντονι

στής Επιχειρηματικής Αριστείας του

Ομίλου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων

Τσέτη (ΟΦΕΤ) Αθανάσιος Αρχοντίκης.

Τη συνδρομή της Nova ICT στονψηφια

κό μετασχηματισμό τηςΥγείας ανέπτυξε

ο διευθύνων σύμβουλος Nova ICT Αλέ-

ξανδρος Μπρέγιαννης.

Νέοςχάρτης
Παραδείγματα του νέου νοσοκομειακού

χάρτη της χώρας έδωσε ο υφυπουργός

Υγείας λέγονταςχαρακτηριστικά: «Σύντο-

μα θα ξεκινήσουν οι αλλαγές σε επίπεδο

διοίκησης - και συγκεκριμένα στις υγειο

νομικέςπεριφέρειες. Πιοαναλυτικά, η 6η

ΥΠΕ που σήμερα καλύπτει ένα πολύ με

γάλο μέρος τηςΔυτικής Ελλάδας και την

Πελοπόννησο θα μοιραστεί στα δύο.
Επίσης, στη Θεσσαλονίκη οι δύο ΥΠΕ θα

ενωθούνσεμία. Συγχωνεύσειςκαιανακα-

τανομήαναμένονται καισεσυγκεκριμένες
κλινικές» .

Τον ρόλο του Ωνασείου Νοσοκομεί

ου μέσα στο ΕΣΥπαρουσίασε ο ομότι

μος καθηγητής Παθολογίας - Νεφρολο-

γίας του ΕΚΠΑ, πρόεδρος του Δ.Σ. του
Ωνασείου Ιωάννης Μπολέτης: «Το

νοσοκομείο αποκτά πολυδιάστατοχαρα-

κτήρα διευρύνοντας τις υπηρεσίες του σε

τομείςτης υγείας, μεεπίκεντρο τιςμετα-
μοσχεύσεις» .

Η καθηγήτρια Εντατικολογίας στην

Ιατρική Σχολή του ΕΚΠΑΑναστασία

Κοτανίδου εστίασε στα προβλήματα που

ταλανίζουν ακόμα το ΕΣΥ, στον ρόλο του

Κεντρικού Συμβουλίου Υγείας (ΚΕΣΥ) και

την πρόταση για εμπλοκή των επιστημο

νικών εταιρειών: «Ελλείψεις σενοσηλευτι

κόπροσωπικό, σεβασικές ειδικότητες, όπως

ηΠαθολογία, ηΧειρουργική και η Παιδια-

τρική, και η ανάγκη για συνεχιζόμενη εκ-

παίδευση που συνδέεταιμετηναξιολόγη
ση αποτελούν μεγάλαπροβλήματα».

Στο πολυεπίπεδο έργο του Κέντρου

Τεκμηρίωσης & Κοστολόγησης Νοσοκο-

μειακών Υπηρεσιών (ΚΕΤΕΚΝΥ) και τις

προκλήσεις που αντιμετωπίζει αναφέρ-

θηκε ο πρόεδρός του Παντελής Μεσσα-

ρόπουλος: «Μόλις το 2025 ξεκίνησαν τα

νοσοκομεία νααποζημιώνονται γιατο έργο

τους. Ωστόσο, πρέπειναγίνεταιαναλυτική

τεκμηρίωση και ναπαρέχεται η αντίστοιχη

αποζημίωση, μετονγιατρόνααποτελείτην

κύρια πηγή της πληροφορίας».

Το συνέδριο του ygeiamou πραγμα-

τοποιήθηκε με τηνευγενικήχορηγίατων

εταιρειών Εθνικής Τράπεζας , Cosmote,

HHG - Hellenic Health Group, Nova.
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ΕΣΥ

Ποιος ακούει;
Στον λαβύρινθο των
γραφείων παραπόνων

« Κρυμμένα» στα περισσότερα
νοσοκομεία είναι τα αρμόδια τμή
ματα. Ποια παράπονα διατυπώ
νουν οι ασθενείς αλλά και ποια

τύχη έχουν τα αίτηματά τους.

Γιώργος Σακκάς - ΣΕΛ. 33
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Κοινωνία
«Κρυμμένα» στα περισσότερα νοσοκομεία τα αρμόδια για να δέχονται παράπονα
ασθενών τμήματα - Γιατί ένας σημαντικός θεσμός για τη βελτίωση της δημόσιας υγείας
εννέα χρόνια και τρεις κυβερνήσεις μετά την πρώτη εξαγγελία του υπολειτουργεί

Σαν βγεις στον πηγαιμό
γιατο «γραφείο παραπόνων»

33

Του Γιώργου Σακκά

M
τα τακτοποιημένη ,

ευρύχωρη αίθουσα με
γραφεία , ένα μεγάλο
τραπέζι για συζητή-

σεις , τακτοποιημένα ντουλάπια με
αρχεία , αλλά και μια έξοδος... δια-

φυγής. Αυτή είναι η πρώτη εικόνα
που αντικρίζει ο επισκέπτης του
«γραφείου παραπόνων» ή επίσημα
του Γραφείου Προστασίας Δικαιωμάτ
τωνΛηπτώνΥπηρεσιώνΥγείας του

νοσοκομείου Ευαγγελισμός . Ποιος

παραλαμβάνει τα παράπονα των δυ-

σαρεστημένων ασθενών; Ο Σταύρος
Κυριαζής, «ψυχή» της υπηρεσίας , ο

οποίος μαζί με δύο ακόμη υπαλλή
λους αποτελούν το προσωπικό του
γραφείου. Παρότι όμως το γραφείο

αυτό φαίνεται ότι λειτουργεί επαρ
κώς για την... αποστολή του, δενείναι

καθόλου εύκολο να το βρεις, καθώς
πρέπει να ακολουθήσεις μια μικρο-
δαιδαλώδη διαδρομή μέσα στο νο
σοκομείο πριν τελικά φθάσεις στον

προορισμό σου.

Και τι παράπονα παραλαμβά-
νει; «Οκτώ στα δέκα παράπονα που

καταγράφουμε αφορούντη συμπεριφο

ρά προσωπικού και προσπαθούμε να

βρούμε άμεσα λύση» λέει στο « Βή-

μα» ο κ. Κυριαζής . «Όχι εξαιρετικά
σπάνια, δηλαδή περίπου μία στις δέκα

γραπτές αναφορέςγίνεται απότονασθε

νή παρουσία δικηγόρου καθώς θεωρεί

ότι υπάρχει σημαντική παραβίαση των

δικαιωμάτων του. Φυσικά όλα τα αιτή-

ματα και παράπονα καταγράφονται και

προσπαθούμε να βρούμε άμεσα λύση

και ναενημερώνουμετονπολίτηγιατην

πορεία της καταγγελίας του ηλεκτρονικά

ή με φυσική παρουσία, ανάλογα με τον

τρόπο που έχει υποβάλει και το αίτημά

του. Επίσης μία στις δέκα περιπτώσεις

γραπτών αναφορών, αφούεξεταστούν

διεξοδικά, μπορεί να προκαλέσει Ενορκη

Διοικητική Εξέταση . Όμως διαθέτουμε
και στοιχεία που δείχνουν ότι κάποια

παράπονα ήταν εντελώς υπερβολικά
και ανυπόστατα» συνεχίζει.

«Οένας καλύπτει τονάλλον»

Η εικόνααυτήβέβαια δεν αφορά το
σύνολο τωννοσοκομείων. Ακόμη κι

αν καταφέρει κάποιος ασθενής να
υποβάλει το αίτημά του, δενείναι σί

γουρο ότι αυτό θα προχωρήσει. «Και

να κάνω παράπονο, μήπως θα ασχοληθεί

κανείς;» αναφέρει πολίτης ο οποίος

εξέφρασετηδυσαρέσκειά τουγια το
προσωπικό νοσοκομείου ενώ περί-

μενε ώρες στα Επείγοντα. Μάλιστα
συμπληρώνει : «Αφούεκεί οένας καλύ

πτει τον άλλον...» . Διαπίστωση που σε

κάποιες περιπτώσεις καταλήγει να
επιβεβαιωθεί με θλιβερό τρόπο , κάτι
που τελικά καλλιεργεί την αίσθηση

ότι μια γραπτή κακή αναφορά δεν θα

τύχει της δέουσας διαχείρισης ή θα

αποτελέσει έμμεσα ένα προηγούμε
να που θα στοχοποιήσει τον ασθενή.

Μάλιστα η έρευνα του « Βήματος»

αποκαλύπτει συγγενή ασθενούς που

ανέφερε ότι ο γιατρός του τονέστη-
σε, ενώ είχε προγραμματισμένο (μη

σοβαρό) χειρουργείο , χωρίς να τον
ενημερώσει . Ομως δεν παραπονέ
θηκε εκνέου, καθώς κατάλαβε από

το νοσοκομειακό περιβάλλον ότι
δεν είχε νόημα και ότι πιθανότα

τα ο γιατρός να επαναλάμβανε το
ίδιο. Οπως λέει σήμερα, ακόμη κι
αν υπήρχε καταγγελία , η πιθανό
τητα της δικαιολογημένης έκτακτης
απουσίας τουγιατρού θα μπορούσε

να δικαιολογηθεί πολύ εύκολα.

Σύμφωνα με την εικόνα που πε-

ριγράφουν στο «Βήμα» ασθενείς,

συνήθως τα γραφεία παραπόνων
εντοπίζονται ύστερα από πολλές

ερωτήσεις και ατέλειωτηπεριήγηση

ή καμιά φορά λειτουργούν υπό τη
μορφή... μιας φορητής τηλεφωνικής
συσκευής ή ως πάρεργο εργαζομέ
νων με διαφορετικά καθήκοντα. Ο
θεσμός των Γραφείων Προστασίας

Δικαιωμάτων Ληπτών Υπηρεσιών
Υγείας , ανκαι επιδιώχθηκενα καθιε

ρωθεί και να έχει ουσιαστική λειτουρ
για το 2016 , ακόμη και σήμερα
εμφανίζει προβλήματα και
δυσκολίες στο να αντα-
ποκριθεί στον ρόλο του.

Η ηλεκτρονική νέα εποχή,

από την άλλη πλευρά , φαί-
νεται πως δεν έχει εμπνεύσει
ιδιαίτερα τους δυσαρεστημέ
νους ασθενείς που προτιμούν
τις καταγγελίες διά ζώσης. Ενδι-

αφέρον εδώ έχει το πώς θα αντα-
ποκριθούν τελικά στην περίφημη
αξιολόγηση «μέσω SMS» των νο-
σοκομείων και κυρίως στο αν αυτή
ηδιαδικασία θα έχει τελικά κανένα

αποτέλεσμα . Σύμφωνα με εκτιμή
σεις , πέρυσι οι γραπτές καταγγελίες

έφτασαν με κόπο τις 2.300 πανελλα

δικά και τα σχετικά αιτήματα περί-
που τις 14.000. Αν σκεφτεί κανείς
ότι στο ΕΣΥ πέρυσι νοσηλεύτηκαν
πάνω από 2,5 εκατομμύρια άτομα
και ότι τα ιατρεία των νοσοκομείων
διαχειρίστηκαν πάνω από 11 εκα
τομμύρια περιστατικά εξωτερικών
ασθενών, τότε φαίνεται πως τα χα-
μηλά αυτά νούμερα από το γραφεία
τωνΛηπτώνΥπηρεσιώνΥγείας δεν

ανταποκρίνονται στηνπραγματικό-
τητα των παραπόνων που μπορεί
να έχουν οι πολίτες. Ομως και πά-
λι αυτό δεν είναι εύκολο για όλους
και παντού. Ή απλά συχνά μοιάζει
περιττό σε νοσοκομείαμε
ράντζα, αναμονές ωρών ή

έλλειψη προσωπικού και

αναλώσιμων.

«Το 2017 υπήρξε η
πρώτη απόφαση γιατη περασμίνο Συ

γκρότηση και ορισμό των

+

μελών στην Επιτροπή Ελέγχου Προ-
στασίας των Δικαιωμάτων των Ληπτών

ΥπηρεσιώνΥγείας”, η οποία σεπρώτη

φάση επεδίωξε την καταγραφή του τι
συνέβαινε στα υπάρχοντα γραφεία πα-

ραπόνων που θα έπρεπεναλειτουργούν

στα νοσοκομεία» αναφέρει ο κ. Γιώρ
γος Καλαμίτσης, τότε πρόεδρος του
Συλλόγου Ασθενών « Προμηθέας»,

που εκπροσωπούσε στην επιτροπή
τηνκοινότητατωνασθενών. «Σεαρ

κετά από αυτά υπήρχε η συγκεκριμένη

υπηρεσία, όμως η θέση του εκάστοτε

υπευθύνου δεν ήταν οργανική. Ηταν,

θα λέγαμε, μια ανάθεση καθηκόντων η
οποία εμπεριείχε σε ένανβαθμό και τον

χαρακτηρισμό ως "δυσμενούςτοποθέτη

σης" για κάποιονεργαζόμενο τουνοσο-

κομείου» συνεχίζει. Η επιτροπή αυτή

λειτούργησε μέχρι το
2019 και μετά τα ίχνη
της χάνονται μέχρι την
επανασυγκρότησή της

το 2023. Ομως και αυτή
η τελευταία επιτροπή
δεν έχει ακόμη συνε-
δριάσει .

Οι εκπρόσωποι της
Ένωσης Ασθενών Ελλά-

δας αναφέρουν επίσημα
ότι «λαμβάνουμε συστημα-

τικά παράπονα από ασθενείς

και φροντιστές, οι οποίοι συν

χνάβιώνουνπαραβιάσεις των

δικαιωμάτων τους ή νιώθουν

ότι δεν ακούγεται η φωνή

τους μέσα στις δομές Υγεί

ας. Μαρτυρίες ασθενών
που κατευθύνονται από

το ένα γραφείο στο άλλο

χωρίς σαφή πληροφόρη

ση ή πουδενγνωρίζουν

πού να απευθυνθούν ή

υφίστανται ακατάλλη-

λες συμπεριφορές και
δενλαμβάνουνεπαρκή

φροντίδα. Πολλές φο

ρές, οι πολίτεςνιώθουνανυπεράσπιστοι

απέναντι στη δυσλειτουργία ενός συστή

ματος που θα έπρεπε να τους στηρίζει

και να είναι ταγμένο στην εξυπηρέτηση
τους.Διαπιστώνεται ότι τα συγκεκριμένα

γραφεία παραμένουν σε μεγάλο βαθμό

άγνωστα στους ασθενείςκαι υποαξιοποι

ημένα, ενώ ταυτόχρονα παρουσιάζουν

διαφοροποιήσεις ως προς τη λειτουρ

γικότητά τουςαπό νοσοκομείο σε νοσο-

κομείο, είτελόγω ελλιπούς προσωπικού,

που συχνά είναι επιφορτισμένο και με
άλλα καθήκοντα, και έλλειψης κουλτού

ρας συνεργασίας είτεγιαλόγους όπως το

ωράριο λειτουργίας ή η τοποθεσία τους,

χωρίς επαρκή σήμανση» τονίζουν.

Από την πλευρά της η γενική
γραμματέας ΥπηρεσιώνΥγείας Λί
λιαν Βιλδιρίδη αναφέρει στο «Βή-
μα» ότι «το 2024, μέσα σε έναν μόλις

χρόνο , οι γραπτές καταγγελίες αυξήθη

κανκατά 25,5% . Ακόμη μεγαλύτερη ήταν

η αύξηση στα αιτήματα, κατά 36,4%,

καθώς και στις θετικές εντυπώσεις, οι

οποίες σημείωσαν άνοδο κατά 30,8% ».

Σύμφωνα με τα στοιχεία του έτους
2024 , το υψηλότερο ποσοστό και
ταγγελιών (46,2% ) αφορά την αλ-
ληλεπίδραση του προσωπικού με
τους λήπτες υπηρεσιών υγείας, με
τα πιο συχνά προβλήματα σε αυτή
την κατηγορία να αφορούν την επι-
κοινωνία για το κλείσιμο ραντεβού
(20,7% ). Στη δεύτερη θέση (40,4%)
βρίσκονται οι καταγγελίες και τα
παράπονα που σχετίζονται με τις
διοικητικές διαδικασίες ή με διαδι-
καστικές δυσλειτουργίες, με τονπιο
συχνό λόγο διαμαρτυρίας να είναι οι
καθυστερήσεις στην ολοκλήρωση
τωνδιοικητικώνδιαδικασιών(9,5%).

Τρίτη έρχεται η κατηγορία του κλινι-
κού έργου ( 13,4%) , με τα παράπονα
ή τις καταγγελίες να αφορούν κυρίως
καθυστερήσεις στην πραγματοποί-
ηση ή στον προγραμματισμό εξετά-
σεων (2,4%).

14.000
περίπου ήταντα συνολικά
αιτήματα και οι καταγγελίες
που έφθασαν σταγραφεία
ασθενών στα νοσοκομεία
το 2024

46,2%
των καταγγελιών αφορούν
την αλληλεπίδραση του
προσωπικού με τους λήπτες
υπηρεσιών υγείας

50%
των καταγγελιώνγια το
προσωπικό αφορούντην
επικοινωνίαγια το κλείσιμο
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